

debreceni független Újság

politikai napilap

A debreceni gazda, iparos, kereskedő, ügyvéd, orvos és mérnök minden panasza feltárult a városi költségvetés tárgyalásánál

Dr. Jakobovits József hatalmas költségvetési beszédében egyetemes képet adott a város helyzetéről és rámutatott arra, hogy a vidéki kereskedelmet tönkreteszik a félárú budapesti utaztatásokkal — 20 millió pengőt keresett Debrecen a dollár válságán

Az antiszemita verekedések a városi közgyűlés előtt

Debrecen város törvényhatósága csütörtökön tartotta meg báró Vay László főispán elnöke alatt rendes közgyűlést, amelynek legfontosabb tárgya az 1934. évi költségvetés volt. A nagyfontosságú tárgy ellenére is a bizottsági tagok csekély érdeklődést mutattak, mert mindössze 30 bizottsági tag jelen-

Semmit sem segít az egyetemi ifjúságon, ha a város legszegényebb részében beverik a zsidók ablakait

Dr. Bacsoni Sándor tb. tanácsnok ismertette a polgármester időszaki jelentését, amelyhez

dr. Györki Imre képviselő szólt fel. Lehetetlennek tartja — mondta — hogy szóvá ne tegye azokat az eseményeket, amelyek az egyetemi zavargásokkal kapcsolatban künn a városban történtek. — Szóvá kell tennie, mert

ez a polgárság súlyos terheket visel és vállalt az egyetem érdekében.

Az egyetemen belül történt események az egyetemi hatóság és a kultuszminiszter elé tartoznak, nem akar azok felett itt kritikát gyakorolni, de nem hallgathatja el, hogy amikor a nemzeti egységről beszélnek és

amikor a miniszterelnök felekezetre és fajra való tekintet nélkül mindenkit egyformán munkába hív,

akkor akadnak polgárok, — és itt az egyetemi hallgatókat érti — akik

a getto-szellemet akarják újra meghonosítani.

Megérti az ifjúság elkeseredését, — ő is szegény ember gyermeke volt, őt sem tudták hazulról támogatni, neki is a tanulás mellett erősen kellett dolgoznia, hogy fenn tudja magát tartani. De ahogy most az ifjúság elkeseredésének kifejezést ad, minden valószínűség szerint

létében nyitotta meg a főispán a közgyűlést. Később emelkedett csak a tagok száma annyira, hogy végül mintegy félház előtt kezdtek meg az ügyek tárgyalását.

A megnyitás után a főispán bejelentette, hogy Lám Dezső vidéki főkapitányhelyettest, Král János erdőigazgatót a közgyűlésbe behívta.

felbujtók munkája következtében,

az nem módja a segítésnek és a megoldásnak, ezen az uton eredményt elérni nem fognak. Ismétli, megérti az ifjúság elkeseredését, azonban semmit sem segítenek magukon,

semmit sem javítanak helyzetükön, hogyha a város ama negyedében, ahol legszegényebb zsidók laknak, ezek ablakait és kirakatüvegeit betörik.

Ezzel nem fog tudni elhelyezkedni, nem fog javulást elérni az ifjúság. Ha érzi, hogy helyzete rossz,

forduljon amaz erők felé, amelyek ezt a rossz helyzetet előidézték.

De a mai helyzeten numerus clausussal és tüntetésekkel nem segít. A mai rendszer és a numerus clausus 12 éve van már meg és az ifjúság mégsem tudott elhelyezkedni és erre eshetőségei akkor sem lesznek jobbak, ha 2—3 százalékkal kevesebb zsidó ifju megy az egyetemre. Ő maga is főnnjárt a kultuszminiszternél, aki többek között kijelentette, hogy

a csonka hazában annyi oklevéles diplomás ember van, hogy ha a régi, nagy Magyarországot visszaállítanák, akkor sem tudná ezeket mind elhelyezni.

Meg kell érteni, hogy egészen máshol kell keresni a segítséget. Meg

kell szüntetni a mai helyzet okozóját, a helytelen gazdasági politikát...

Közbeküldés a jobboldalról: Hát az október? A kommunizmus? Maguk az okai!

Dr. Györki Imre: Ezt a papagályszerű hangot már 12 éve halljuk. (Ujabb nagy zaj.) Kéri a polgármestert és a rendőrség főnökét, igyekezzenek minden eszközzel rendet teremteni. Az izgatást és az uccai verekedéseket meg kell szüntetni. A zavargások nem állanak meg a diákoknál, hanem abba belekapcsolódik a lumpenproletáriátus is és azt hiszi, hogy ez a tuloldali sajtó dirigenseinek sem érdeke. — (Helyeslés.)

A polgármesteri jelentést tudomásul vették.

Még az egységspárt is elítéli a kormány devalorizációellenes pénzügyi politikáját

Zöld József tb. h. polgármester ismertette ezután az 1934. évi költségvetést, amelyet már részletesen közöltünk. Tudvalevően a mutatkozó hiány fedezésére 74 százalékos községi pótdadó és 14 százalékos utadó szükséges.

A költségvetéssel az egységspárt részéről Tóth Lajos dr. egyetemi professzor nagyszabású beszédében foglalkozott általánosságban, arra mutatván rá, hogy az a város polgársága heroikus küzdelmének és élniakarásának hű tükré. Rámutatott az egyházak és kulturális intézmények támogatásának szükségére, az eddig meghozott fejedelmi áldozatokra, amelyek ellenében a

Hegymegi Kiss Pál a devalorizációért és a pártidiktatura ellen

A nagy tetszéssel fogadott értékes beszéd után dr. Hegymegi Kiss Pál képviselő állott fel szólásra. — Azzal kezdte beszédét, hogy az a

Kegydíjak és segélyek

Dr. Hadházy Zsigmond és társai önálló indítványának hosszabb vita után történt elfogadásával kimondta a közgyűlés, hogy ama nyugdíjasoknak, akitől egy tavalyi határozattal a nyugdíjkiegészítő kegydíjat megvonták, ezt január 1-től újból megadja. — Ez a határozat mintegy 15,000 pengőbe kerül.

A közgyűlés a Csokonai-körnek 500, a Debreceni Szemlének 3 évre 3333, HONSZnak 2000, a MANSZnak 1200, Bocskay F. C.-nek 3000, Nyári Egyetemnek 2500, az álmosdi Bocskay-emlékmű részére 400 pengő segélyt szavazott meg és támogatást adott a Revíziós Liga, a Zenekedvelők Köre és a MÁV. Filharmonikusok részére.

törvényhatóság joggal elvárhatja, hogy a Gazdasági Akadémiának egyetemi fakultássá fejlesztése megtörténjék.

A fizetések csökkentését el- lenzi,

mert az ártalmas, amint hogy az állam is sokszor próbálkozott ezzel, de hasznot tsohasem ért el általa. Kifejtette a decentralizáció szükségét a túlméretezett Budapesttel szemben, végül arra mutatott rá, hogy

elkerülhetetlen a gazdasági válság megoldása szempontjából a devalorizáció.

A költségvetést elfogadja.

tény, hogy a pótdadó kulcsa kisebb lett, nem jelenti egyben azt is, hogy az adózó polgárság kevesebbet is fog fizetni.

Megszűnik!

CSAPÓ UCCA 6. SZ. ALATT

Lebovits Sándor

BUDAPESTI Férfiruha Aruháza

Raktáron levő fekete és színes hosszú téllkabátok, felöltők, bőrkabátok, szőrmes kabátok, mikádók, térfelöltönyök és gyermekruhák minden elfogadható áron eladtnak.

Az egyházak és iskolák segélyének csökkentésére megjegyzi: fél attól, hogy a polgárságnak ez a csökkentés többre ke-

KÁVÉ

vagy

TEA

csak

KONTSEK-től

legyen!

rül, mintha az eredeti összeget állították volna be.

Az állam is, amely nemcsak az autoniáknak, hanem az egyházakra is áthárítja a terheket és azokat szereti lerázni magáról, csökkentette az egyházak és iskolák segélyeit és így az egyházak kénytelenek lesznek az egyházadót emelni. Az adófizető polgárságnak azután egészen mindegy, hogy a zsebéből hova kell fizetnie az adót. Hozzájárul az álláshalmozások megvizsgálására vonatkozóan Gombosi Zoltán és a kisgyűlés által tett javaslathoz, de abban a reményben, hogy nem az a cél, hogy valamely politikai párt vagy más valaki a hatalmát fitogtassa. A rendszernek a hibája, hogy megcsinálta a B. listát és ezzel

sok életerős és munkaképes embert tett kenyértelemné, akinek esetleg még tíz gyermekéről kell gondoskodnia.

Allapítsanak meg egy normálfizetést,

amelynél nagyobbat senki közpénztárból nem élvezhet. A képviselők fizetését is le kell szállítani. — Ő már kétszer szavazott erre, mert azt tartja, hogy

ebben az országban havi 600 pengőből mindenkinek meg kell tudni élni.

Azt a felvetett gondolatot, hogy a közüzemek alakuljanak át részvénytársasággá, nem helyesli és ezt nagyon veszélyesnek tartja, mert ha van közüzem az iparosnak és kereskedőnek, nem is igen vette észre, de a rossz gazdasági helyzetben már nagyon megérzi a jelentkező konkurrenciát. A háború után nagyon is feldagadt a közüzemek száma.

A kormány most a narancshéjszínű fizetben a közüzemek ellen foglalt állást.

A belügyminiszter már intézkedett is ebben a tekintetben, de a vidéken nagyon kevés leépítést végzett. Szóvateszi a gyümölcsfatermesztés szélesebb körű bevezetése kapcsán azt, hogy a városi kertészetnek ezen a téren áldozatkész és nagy buzgalmu munkásságot kell kifejtenie.

Helyesli, hogy a törvényhatóság a devalorizáció mellett fog-

lal állást, de mutassa meg azt gerincesen a kormánnyal szemben is.

Helyteleníti a pártiktatúrát, amely a város vezetőségének kezéből az irányítást ki akarja ragadni, pedig a város vezetésében azt kívánja, hogy az felelős tényezők kezében legyen, akik a fegyelmi felelősség sulya alatt állanak. Mivel ez ma nincs így, hanem

pártiktatúra van,

amely hajcsár módra hajtja be a terebe a tagokat, mivel tehát ezt az irreális költségvetést nem tekintetheti a városi vezetőség költségvetésének, azt a részletes tárgyalás alapjául általánosságban sem fogadhatja el.

A rendkívül nagy figyelmet keltett és helyesléssel fogadott beszéd után a főispán a tárgyalást megszakította s folytatását délután 4 órára tűzte ki.

Délután 4 órakor nyitotta meg újból a közgyűlést báró Vay László főispán. Dr. Gergely kormányfőtanácsos utalással dr. Hegymegi Kiss Pál szavaira tagadja, hogy a közgyűlésbe bevonult volna a pártpolitika. A többség nem szegte sohasem a polgármester mellének a párturalmat. Nincs ellentét a kormány és a helyi pártszervezet között. A helyi pártszervezet híven követi az országos elnököt és a helyi vezért, a főispánt és a párt rohamosan térthődít.

Közbeköltés: Igen, beiratkozna a vagongyáriak, mert muszáj nekik!

Dr. Gergely Jenő elfogadja a költségvetést, teljes bizalommal a város vezetősége, polgármestere és Ary főszámvévo iránt. A költségvetést a realitáshoz lehetőleg legközelebb állónak tartja. Újból kijelenti, hogy pártiktatúra nincsen, a javaslatot elfogadja.

zalékos kereseti adó terheli, ezenkívül külön állami adó, inségadó és más közteher is.

Az iparos és kereskedő elvesztette fogyasztóját, a mezőgazdát, amely vásárlóképtelen lett. És mindezekhez — ahogy az egyik helyi napilap már foglalkozott is ezzel a kérdéssel — a kormány

a még meglévő kis fogyasztótábor is eltereli a vidékről Budapestre az odairányított, olcsóbb árú vasúti utazásokkal.

Igy a debreceni kereskedő, aki a karácsonyi bevásárlásokra számított és szinte abból akarta jövő évi terheit rendezni, kétségbeesetten látja, hogy ettől a bevételétől el-esett, mert az olcsó vonatokkal felutazó közönség szükségleteit Budapestre szerezte be. Nem a filléres vonatokról beszél, mert hiszen egy vasárnapon úgysem vásárolhat a közönség, hanem a mindenféle c-

1 literes (családi üveg) HÓFORRÁSVÍZ

36 fillér helyett 30 fillér • Savanykás borokhoz kiváló!

Kibirhatatlan a közteher s a kormány a meglévő fogyasztóréteget is eltereli Debrecenből

Nagy figyelem közben állott fel dr. Jakobovits József. Az öt év óta tartó és három év óta igen kimélyült válság miatt — mondta — a közületek nem állíthatók össze olyan reális költségvetést, amelyben a szükségletet a bevételek fedezik, amelynek bevételei megközelítő pontossággal folynak be a város-háza pénztárába. Kétségtelenül megállapítható, hogy sok jóakarattal mutatkozik a szükségletek összeállításánál, ezeknek lefaradásánál. Csaknem minden egyes fejezetnél és tételnél csökkenés mutatkozik s hogy ennek ellenére a fedezeti előírás nem fedezi a szükségletet, mutatja a város bevételeinek ijesztő mértékben való lecsökkenését. Mivel

a mutakozó egymillió 730.000 pengő hiány hitelművelettel nem tüntethető el, annak fedezésére 74% pótdadót, 17% útdadót és 14% burkolati költségeket kell kivetni.

Összesen tehát a községi hozzájárulás a polgárok részéről 105 százalékos, azonban ez a fedezet is csak papíron van meg, mert az előirányzott bevételi összegek az előirányzottnál jóval kisebb mértékben fognak befolyjni. Ez a pótdadó kiket terhel? Senki előtt sem ismeretlen a mezőgazdaság helyzete, hiszen ezzel foglalkozik most mindenki és tudjuk, hogy a mezőgazdasággal való foglalkozás egyáltalán nem rentábilis. Figyelemmel kell lenni arra is, hogy

a 105% mellett még egyéb köz-

költségek is terhelik a mezőgazdát.

De ugyanígy áll az iparos, a kereskedő, a haszonbérő is, amely foglalkozási ág Debrecenben azért is fontos, merthízen Debrecen város, mint nagy ingatlan tulajdonos, jóvedelmének egyik tekintélyes részét éppen ingatlanainak haszonbérletből nyeri. Ezeket és a többi kereseti adófizetésére kötelezett osztályt is most más

hat százalék helyett nyolc szá-

A háztulajdon debreceni katasztrófája

A pótdadó alapjául szolgáló állami egyenesadó összetételéből látjuk, hogy abból egymillió 600.000 pengőt a háztulajdon fizet.

A város a maga háztulajdonait a legpontosabban, a leglelküismeretesebben, a leggondosabban kezeli, azok legnagyobb része adómentes és azt látjuk, hogy mindössze

530.000 pengő a házbér bevétel, amivel szemben jelentéktelen személyi kiadásokkal együtt a dologi kiadás 440.000 pengő, tehát a város tiszta haszna 90.000 pengő, tehát a bérházakba befektetett igen jelentékeny tőkék alig húsz százalékot adnak tiszta bevételként.

Képzeltető,

milyen helyzetben vannak a debreceni háztulajdonosok?

Ezek csaknem kivétel nélkül ház-

meken rendszeresített olcsó járatokról. A kormánynak ehelyett inkább a tarifát kellene leszállítani. A kereskedőt tehát ez a csapás is teherként sújtja. A szellemi foglalkozásuak ugyanebben a helyzetben vannak.

Az orvosnak nincs betege, az ügyvédnek nincs kliense, a mérnöknek nincs munkája, hol van mindezeknek az a keresete, amelyből az 1928. évi konjunktúrában teljesíthette kötelezettségét és amely alapon ma is, 1933-ban, teljesítenie kellene, de nem képes többé teljesíteni. Ki fizeti tehát a pótdadót?

bér és községi pótdadó fizetésére is vannak kötelezve, amelyet a ház bérjövödelméből kellene fedezni. De hozzájárul itt a terhekhez a szükséges rezsiköltség, az építési és tatarozási hitelek után járó kamatok, burkolási költségek, a fenntartási költség, amelyek mind a háztulajdonost teljesíthetetlen feladatok elé utalják. Így azután a háztulajdonosok legnagyobb

Iparosok, kereskedők



rendelőket, vevőket találnak, ha lapunkban

hirdetnek!

része nem tudja fizetni sem a kamatokat, sem az adókat, ami által bekövetkezik, hogy vagy a hitelező, vagy a kincstár által vezetett letiltások, eljárási költségek megemésztenek minden jövedelmet és

a háztulajdonos bukott ember. A költségvetést tehát abból a szempontból kell vizsgálni, hogy megnyit bír el az adózó. 1932-ben sem bírták el a terheket, 1934-ben tehát még inkább nem tudják elbírn.

Máris látjuk, hogy a város a maga házigatlanainál a házbéreket 25-30%-al csökkenti.

Ma különös szükség van a hit és erkölcs tanítására

Ezután a költségvetés egyes részeivel foglalkozik. Helyesnek tartja, hogy a Népjóléti, csecsemővédelem és szociális intézmények tétel teljes egészükben az új költségvetésben is megmaradnak. Az egyházak és iskolák segélyének kérdésével foglalkozva,

sajnálattal látja, hogy Debrecen város nem tudja rendelkezésükre bocsátani a régi összegű segélyt.

Pedig amennyiben a város most, vagy a jövőben teljesíteni fogja

száz százalékban a támogatást, senki e teremben nincsen, aki ezt kifogásolná. Helyesli, hogy az egyházi segélyt csak kisebb mértékben csökkentették. Ma különösen nagy szükség van a hit és erkölcs tanítására és erősítésére. Ez az egyházak kötelessége és lehetnek fel-fogásaink különbözők a vallás terén, de ebben egyek vagyunk. Az egyházak papjai tegyék meg kötelességüket, tanítsák a hitet és az erkölcsöt és töltsék be egy jobb jövő reményének fentartása tekintetében Istentől nyert hivatásukat.

Ár! Minőség! Forma! mind a hármát a „SÓLYOM” CIPŐBEN MEGTALÁLJA

Önnek is ez kell! Használja ki ezen kedvező vásárlási alkalmat.

Téli propaganda vásár leszállított rendkívül olcsó reklám árák. Strapa és luxus cipők nagy választékban.

8.80 9.80 10.80 11.80

„Sólyom” Cipőgyári Nagyáruház Piac 34. • Telefon 34-31.

férfiak, mint kenyérkereső emberek jelennek meg a világban, egy ilyen fiú követ el ilyen dolgokat. Az egyetemi tanács, amikor kibocsátotta őket valamikor az egyetem kötelekéből, megeskette, hogy az egyetem tekintélyét mindig megővják, most tehát

óvja meg az egyetemi tanács is a maga tekintélyét, mint-hogy a régi Kollégium ezt mindig meg tudta tenni. Régi szeretetét és megbecsülését fentartva az ifjúság számára, az ifjúsági segélyeket örömmel megszavazza.

A városi uszoda jövője

Polemizál ezután dr. Tóth Lajos professzorral a valorizációról mondottak kérdésében. A hitelüggyel foglalkozva, rámutat arra, hogy az állandó jellegű városi tartozások közül a MABI-tól fűrdő létesítésére igénybevevett 500.000 pengős kölcsön másodévi törlesztési részlete és kamatai vétettek fel a költ-

ságra kötelezte a főszámvevőt. A hiány azonban nincs a fűrdő jövőjére káros következményekkel, annál kevésbé, mert a hatvanezer pengős hiánnyal szemben a befektetés leírására 130.000 pengőt kontempláltak, ami jelentős tartalékolásra mutat.

Karácsonyra nagymennyiségű maradékot

szelyemben, mosóban, szövetáruban egész ruhára alkalmas darabokban

m á t ó l k e z d v e

hihetetlenül olcsó árban árusítom.

KLEIN DIVATHAZ.

Kérjük a mt. vásárlóközönséget, tekintse meg vételkötelezettség nélkül, mert csak egyszer egy évben lehet ily olcsósághoz hozzájutni.

Az egyetemi események az ideális polgári nézőpontból

Sine ira et studio, teljes tárgyilagossággal szól az egyetemi ifjúságról, megértve az ifjúság keserűségét, rettentően nehéz helyzetét. Evenként kétezer egyetemet végzett ifjú nem tud elhelyezkedni.

Az egyetemi ifjak és az akadémiai ifjúság részére beállított segélyösszeget a legnagyobb örömmel és készséggel nyújtja,

abban a tudatban, hogy Debrecen mindig fejlődelmeket megszegyenítő adományokat adott a tudomány céljaira.

Ez a törvényhatóság felekezeti különbség nélkül járult hozzá az egyetem felépítésének létesítéséhez.

Senki előtt így kétséges nem volt, hogy az egyetemnek itt kell felépíttetnie és amikor felmerült a fenyegető gondolat, hogy az egyetem megcsönkíttatik, a törvényhatóság teljes egészében és egységesen tiltakozott ez ellen. Ő nem híve annak a gondolatnak, hogy az ifjú csak tanuljon, hiszen a mai fiatalok valamikor utódunk lesz, vezetőik lesznek, vegyenek tehát részt minden mozgalomban, oda kell bocsátani őket a napi kérdésekhez is, de

nagy hibának tartja, hogy az ifjúságnak egyrésze a törvény

alapján ott ülő zsidó tagtársait nem tűri meg.

Mint zsidó törvényhatósági bizottsági tag ismeri el, hogy a keresztény ifjúság, amely semmiképpen sem tud elhelyezkedni, méltán el van keseredve. De ezt

ne éreztesse három négy zsidó társával, mert hiszen ezeket azért felelőség nem terheli.

Mi lehetünk felelősek, de azok nem, ezek is társaik és együtt nyomorognak velük.

De nem helyesli azt sem, hogy rendőri gumibotokkal csinálnak rendet az ifjúság között,

hiszen azok intelligens emberek. Am amikor az egyetemi ifjúságnak megadja az akciósabadságot és tiltakozik az ellen, hogy gumibotokkal tanítsák rendre,

elvárja, hogy ez az ifjúság maga zárja ki a rend felbontóit soraiból.

Tudomása szerint azok nem is debreceni polgárok gyermekei. Tud esetet, amikor az ötödéves orvosnövendékek között

megjelent egy 18 éves fiatalember és arcát eltakarva, végezte az eltanácsolásokat.

Milyen megszegyenítő ez, hogy olyan egyetemi polgárok között, akik holnap már meglelt, komoly

segvetésbe. Sajnálattal állapítja meg, hogy

a városi fűrdő és uszoda nem fedezi a beruházások törlesztési tervezetét,

ami annak tudható be, hogy az ezévi szerencsétlen időjárás folytán beállott bevételi csökkenés óvatos-

Reméli és bízik abban, hogy a befektetések ilyen arányban való leírása arra vezet, hogy a fűrdő jó propagálása mellett nemcsak elsőrendű közegészségügyi feladatot tölt be, hanem jelentős eredménnyel a költségvetés egyensúlyának helyreállításához is hozzájárul.

A dollár értékének csökkentése folytán Debrecen 24 millió pengős tartozása három és félmillió pengőre csökkent

A dollárnévértékű kölcsönök, mégpedig a 900.000 dolláros Speyer, a három millió 400.000 dolláros Magyar Leszámloló Bank által folyósított kölcsön után a város a kormányrendelet alapján a kötvényben vállalt kötelezettségekkel szemben átmenetileg csupán öt százalékos kamatot térít. Ha pusztán a költségvetés adatait vesszük figyelembe, akkor látjuk, hogy az ezévi költségvetésben

kamat- és tőketörlesztésre előírt 2 millió 162 ezer pengővel szemben mindössze 866 ezer pengő szükséglet mutatkozik, ami 1 millió 300 ezer pengő megtakarítást jelent, de egyedül is olyan összeget, ami a jövő évi egész rendes költségvetési hiánnyal tekintendő egyenlőnek és 65% máskülönbözetével pótdóval fedezendő szükségletnek.

Ez a jelentőségében nem eléggé

hangsúlyozható eredmény csak részben tudható be ama kormányintézkedésnek, amely a hét, illetőleg hét és félszázalékos megállapított kamattételt 5%-ra csökkentette és a törlesztési kötelezettséget felfüggesztette, mivel ez az eredmény jelentékeny részben annak a valutapolitikának köszönhető, amit Amerika az aranyalap felrétételével a belső vásárlási képesség érdekében a dollár értékét a többi állandó valutához, így a magyar pengőhöz is mintegy 40%-kal csökkentette.

A dollárnak ez a jelentékeny áresése nemcsak a város költségvetésében játszik domináló szerepet, a költségvetésnek mintegy 1 millió 300 ezer pengő hiányának ily módon való fedezésénél, hanem még fontosabb, sőt döntő tényezőnek tekinthető abból a szempontból, hogy módot nyújt a város vagyoni helyzetének rendezésére, mivel az

Rádió készülékek Dinamikus hangszórók Villanyszerelések legjutányosabban Borka és Biró KOSSUTH UCCA 8. SZAM. Díjtalan bemutatás és felvilágosítás.

Összesen 4 millió 400 ezer dollár törlesztéses városi kölcsön alkalmas időpontban leendő konverzióját teszi lehetővé, ami ismét további jelentékeny megtakarítást fog jelenteni a konvertált kölcsön kamatszükségleténél. Számokban szemléltetve megállapítjuk, hogy a budapesti áru- és értéktőzsdén november 21-én

a Speyer-kölcsön 23, a Leszámitoló és Pénzváltó Bank kölcsöne a névérték 25%-val kepezte pengőben kifejezve a forgalom tárgyát.

És minthogy ez időben az átszámítási árfolyam dolláronként 3 pengő 51 fillér volt, egy 1000 dolláros Speyer kölcsönkötvény 807 pengő, egy 1000 dolláros Magyar Leszámitoló és Pénzváltó kötvény 860 pengőért volt a tőzsdén vásárolható. Amíg a Speyer-kölcsönnél 900 ezer dolláros kölcsönre átszámítva mintegy 750 ezer pengőnek, a 3 millió 400 ezer dolláros kölcsönnél 2 millió 840 ezer pengőnek együttesen, tehát kerekén mintegy 3 millió 600 ezer pengőnek felel meg. Itt figyelembe vesszük, hogy a kölcsönök felvétele időpontjában a dollár árfolyama 5 pengő 73 fillér volt és a kötvények olykor a kibocsátási árfolyamot is meghaladták, nyilvánvaló, hogy

a város e két legfontosabb tartozása az eredeti 20 millió 500 ezer pengőről 3 millió 600 ezer pengőre lecsökkentve, a város vagyoni helyzetének mintegy 20 millió pengős javulását vonja maga után, ami sokszorososan fedezi a város bevételeinek elmaradásából előállott szenvedő hátralékot s a pénzügyi hiány és inszolvencia fedezésére felvett függőkölcsönöket.

Egyrészt ez eredménynek mérlegszerű lebonyolítása érdekében, de különösen ha figyelembe vesszük, hogy a kötvények jelenlegi értéke után

a lecsökkentett mértékben fizetendő 880 ezer pengő kamat mintegy még mai 25% kamatozásnak felel meg,

kívánatosá teszi, hogy megteremtessenek azok az előfeltételek, amelyek mellett a törvényhatósági városoknak

lehetővé tétetik legális úton, tehát törvényhozási engedéllyel a kötvényeknek minél rövidebb idő alatt visszavásárlását.

Ez a rendelkezésre álló adatok szerint a dollár és a kötvények névértékének párhuzamos lesüljedése folytán egy

komolyan számba sem vehető összeget jelent, amelynek rendelkezésre bocsátása az összes törvényhatóságok vagyoni helyzetét egyszerre rendezzi.

Elsődrendű feladat tehát az összes illetékes tényezőknek e kérdéssel való állandó foglalkozása.

Foglalkozik végül az üzemek kérdésével, amelyek közül ma már csak a közszükségletet kielégítő üzemek maradtak meg. Itt csak azt kellene tisztázni, hogy nem kellene-e Debrecen város italmérési jogát lehetőleg bérbeadás útján értékesíteni.

Kitűnően vezetett város Debrecen, de nem lehet megszavazni a polgárság eddigi terheit sem

Az ellenzéknek egyik temperamentumos harcos tagja a parlament legutóbbi ülésén a jelenlegi kormányról azt a megállapítást tette, hogy jobbindulatú és becsületesebb kormány régen nem vezette az ország sorsát és e megállapítása mellett is a gazdasági helyzet folyamatos romlása miatt félt aggodalommal látja az ország helyzetét. Debrecen vezetőire a törvényhatósági bizottság ugyanezt állapíthatja meg azzal a kiterjesztéssel, hogy

talán egyetlen törvényhatóság sincs az országban, mely közigazgatásilag, jogilag, vagy pénzügyileg Debrecen városnál jobban lenne vezetve

és ha ennek ellenére sem tudja a költségvetést elfogadni, annak egyedüli oka az, hogy

a polgárságot már az eddigi terhek fentartásához, sőt emeléséhez szavazatát nem tudja adni.

A város szükségleteinek fedezését csak ama lépések eredményétől várhatja, amelyek az ország általános gazdasági helyzete mellett figyelembe veszik a Tiszántúli és an-

nak középpontja, Debrecen város szomorú helyzetét s amelyen a világválság s az ország gazdasági helyzete mellett tekintettel vannak az elemi csapások egész sorozatára, amelyek mezőgazdaságainkat fogyasztóképtelenné tette, ipaunkat és kereskedelmünket elsorvasztotta, szellemi és fizikai munkásainktól a kenyeret elvette.

A legnagyobb figyelem közepette elhangzott rendkívül értékes költségvetési beszédet a közgyűlés nagy tetszéssel fogadta és igen sokan üdvözölték dr. Jakobovits Józsefet.

Dr. Balogh Gyula a költségvetést elfogadta.

ANGOL-BAN PÉNTEKEN



Visszaadni a költségvetést, legfeljebb 80 százalék legyen a pótdó

Zöld Aladár a költségvetést nem fogadja el, de nem azért, mintha nem viseltetnék bizalommal a város vezetősége iránt. A költségvetés szomorú képének oka az, hogy a kormány mindent az autonómiára tol. Örömmel látja, hogy a Mezőgazdasági Kamara a maga memorandumában, melyet a törvényhatóság is elfogadott, sok olyan dolgot vet fel, amelyet ő már régen ja-

vasolt.

Tiltakozik az ellen, hogy a devalorizációs követelés kalandorpolitika lenne.

Javasolja, hogy a költségvetést adják vissza a város vezetőségének azzal, hogy a tételek lefaragásával olyan költségvetést terjesszen be, amelyben a községi pótdó legfeljebb 80%.

A városnak is súlyos tétel az állami terhek növekedése

Gombosi Zoltán: A bevételek csökkentek, a pótdó emelkedett és a költségvetésben egyetlen bázis biztos: a kiadások. A költségvetést irreálisá teszi az 1,700.000 pengő dollárkölcson-részlet tartozás ki nem fizetése. Csak akkor lehetne reális a költségvetés, ha a Magyar Nemzeti Bank visszaváltaná a dollárkötvényeket.

Nagyon súlyos tétel a költségvetésben a folyton növekedő állami terhek összege.

Kívánja a népjóléti hivatal vezetői állásának betöltését, a burkolatfenntartási munkák vállalatba adását verseny tárgyalás útján, egyes uccáknak jobb világítását, az idegenforgalom s

vendéglátás jobb, ügyesebb üzleti szellemben történő vezetését, jobb propagandát. Az idegenforgalomra a város csak ráfizetett, de haszna semmi sem volt. Mással még a hideg vizért is fizetnek. A propaganda-plakát rossz, Hajdúszoboszló sokkal kifejezőbb, szebb. Az iskolák segélyét fenn kell tartani. A költségvetést nem fogadja el, mert nem reális.

Bögel József a magas pótdó miatt nem fogadja el a költségvetést. Sarkady István nem fogadja el a költségvetést, mert szerinte nem a városi uccák parkírozására, hanem az erdei utak rendbentartására kellene fordítani az inszolvenciát, hogy a kiscsajda ne boruljon szekerével a sárba.

A problematikussá vált debreceni rendről

Fényes Jenő dr. javasolja, hogy a jövőben a költségvetést pártközi bizottság elé vigyék és csak azután a nyomdába, mert így, az év végén, már nehéz javítani a kész költségvetésen. A város autonómiájával foglalkozva hangsúlyozza, hogy

a nemzeti egység pártja a városnál szembehelyezkedik az autonómiával,

melynek pedig a polgármester is nagy híve. Hangsúlyozta, hogyha a számbeli nagy többség miatt az ellenzék szava továbbra is falra hányt borsó marad, akkor nem lesz más hátra, mint elhallgatni az ellenzéknek és jönnék az öperces költségvetési be-terjesztések, egyhangú szavazással.

Kolozsváry-Borcsa Mihály: Tessék érvelni, ne támadni,

tessék a költségvetésről beszélni!

Fényes Jenő dr.: Nekem nem közelesem a közbeszólás, mint Kolozsváry-Borcsa Mihály bizottsági tag úrnak és addig, míg báró Vay László a főispán, ő utasít hat, hogy miről beszéljek. Lehet, hogy holnap már ön lesz a főispán, de jelenleg még báró Vay László!

Dr. Fényes Jenő aztán arról szólt, hogy a rend az utóbbi időben problematikussá vált Debrecenben.

— Minden önértetes embernek végig vág hátán az ütés, akkor is, ha nem ő kapja, ha tudja, hogy vele egy felekezelő ut vernek.

Nemcsak a gályarabok érezték az ütéseket, de érezte azt minden velük egy hitező levő is.

Dr. Nagy István: Zsidó-ügyről

— Szívbetegnek és érelmeszesedésben szenvedőknek a természetes „Ferenc József” keserűvíz használata könnyű és pontos bélműködést biztosít.

nem tárgyalunk!

— Nem zsidókérdés ez, hanem az úri nobilitás kérdése és tessék elhinni, hogy most, amikor az angol parlamentben megindult a revízió ügyében egy akció, nem tekinthető célszerűnek az, ami történik. Arra kérem önöket, hogy valósítsák meg a miniszterelnök programját, aki egyenlő polgárokat ismer, ha azok kötelességeiket a hazával szemben teljesítik.

Báró Vay László dr. Fényes Jenő beszédére megjegyezte, hogy

a városban 100 százalékig megvan a közrend.

Hitlert éltették az egységspártiak

Dr. Györki Imre felszólalásában hangsúlyozta, hogy reális költségvetést kell csinálni, most, amikor minden bizonytalan, nagyon nehéz. Javasolta, hogy mivel az állam nem valósítja meg a parlament mai ösztözetéle miatt a telepítéseket, valósítsa meg Debrecen, hiszen igen nagy földbirtokai vannak. Rámutatott arra, hogy az adófizetők nem bírják az évről-évre kiszabott inszolvenciát és más megoldást kell találni. A közadózson is változtatni kell, hiszen tarthatatlan állapot az, hogy 34 pengős búzához szabott adókat hajtának be most is. Veszélyesnek tartja, hogy a városnál is a nemzeti egység pártja dominál és irányít. A költségvetést nem fogadja el.

Foglalkozott a politikával is beszéde közben dr. Györki Imre s eközben kiáltotta felé az egységspárti padosorokból dr. Nagy István ügyvéd:

— Éljen Hitler!

Akadit néhány egységspárti, akik lelkesen kontrázták Hitler éltetésénél.

Kolozsváry-Borcsa Mihály a költségvetést elfogadta, de tiltakozott az ellen, hogy a zsidókérdést indokolatlanul a közgyűlés elé hozzák. Ami történt, az rendszeti kérdés és nem tartozik a költségvetési vitához. Szólt még az ifjúságról is, hangsúlyozva, hogy ő szeretettel veszi körül az ifjúságot, ha elkeseredésükben el is ragadtatták magukat. Meg lehet érteni a bizonytalan jövő előtt álló ifjúságot és nem kell kiprovokálni a dolgokat. Elfelejtetni pedig nem szabad, hogy ebben az országban a polgári rend biztosítását nagyrésztben az ifjúság vívta ki.

ÜZLETI KÖNYVEI

• az év végére betelnek!

• Ajánlatos azok beszerzéséről már jóelőre gondoskodni.

Mindenféle

üzleti- és bankkönyveket

speciális rovatokkal,

olcsón készítünk.

• Árjainkkal szívesen szolgálunk.

Nagy Károly és Társai

könyvnyomda • könyvkötészet • vevőnőző intézet • üzleti könyv gyár

DEBRECEN, Ferenc József ut 49

TELEFON 20-18.

Zsidóétkezők!

BORGIDA-ÉTTEREM, HATVAN U. 11. Nagyszakér elmű szakács vezetése mellett nyújtja a legjobbat. Nagyobb forgalma lehetővé tette az olcsóbb árakat s máától bevezetést nyert a 4 fogásos menü (leves, sült körettel, savanyú, főzelék, sült, vagy főtt tészta kenyérel) 90 fillér. Zónabéd 50 fillér. Borraláló rendszer nincs.

A tisztviselőkérdésnél előtérbe nyomul a morális szempont

Vásáry István polgármester válasza után a felszólalásokra. Tévedés azt mondani, hogy a jövő évre nagyobb a költségvetési tervezet, mint az idén volt. Így például az inségadó az 1933. esztendőre 318.000 pengőben volt megállapítva, 1934-re pedig 216.000 pengőben szabták meg.

Reméli, hogy az egyházak is megtalálják a maguk keretei között azt a módot, amellyel pótolni tudják a segély csökkentését. A tisztviselőkérdéssel kapcsolatban megemlíti, hogy itt előtérbe nyomul a pénzügyi szempontokkal szemben a morális szempont. A népszövetségi megbízott, Tyler felületesen kezelte jelentésében a magyar tisztviselői kérdést, de ezt

meg is lehet érteni, hiszen öt idegen államok küldték Magyarországra, amely államoknak egyáltalán nem érdekük, hogy nekünk kifogás-alan tisztviselőgárdánk legyen, olyan, amilyenre szükségünk van. A közüzemekről beszél ezután és kifejti, hogy amíg a gazdasági válság nem érkezett el, addig senkinek nem jutott eszébe, hogy a közüzemeket támadják. Ezeknek a támogatásoknak hátterében magánérdekeket lát meghúzódni. Egyébként már régóta foglalkozik azzal a tervvel, hogy

a közüzemek részvénytársasági formáját állítsák fel. A városi tisztviselők illetményeire vonatkozó támadásokra megjegyzi, hogy

a vármegyei tisztviselők pót-illetménye sokkal nagyobb, mint a városiaké.

A mezőgazdaság és ipar helyzetére vonatkozólag megjegyzi, hogy itt a mezőgazdaság helyzete a válságosabb. Ha a gyáripár rosszul megy, a gyár egyszerűen leáll és nem kénytelen áldozatokat hozni. A mezőgazdaság azonban ezt nem teheti meg. Megjegyzi végül, hogy az önkormányzatra vonatkozó rendelet értelmében a költségvetés elfogadása nem lehet bizalom kérdése. Itt csak érdemi okok lehetnek.

A közgyűlés ezután elfogadta a költségvetést.

A főispán ekkor szünetet adott péntek reggelig. Így a közgyűlés tagjai háromnegyed 10-kor hazamehettek.

Újabb illetékteher a gazdaváltókon

Illetéket rónak ki a névaláírások hitelesítésére s ez a teher nagyrészt felemésztja a legutóbb adott kamatkedvezményt

Amíg egyrészt a gazdaadóságok fizetéséről szóló rendelet messzemenően igyekszik a gazdák terheit leszállítani, másoldaltól gondoskodik arról, hogy ezek a terhek emelkedjenek. Erre mutat az az eljárás, amelyet a Központi Díj- és Illetékkiszabási Hivatal követ újabbban a gazdaváltókkal kapcsolatban. A fővárosi pénzügyi osztály nevezetesen megkívánják, hogy a vidéki intézetek az általuk visszeszámlátásra átadott gazdaváltókon az aláírásokat a községi elöljáróságok által hitelesíttessék. Ennek a hitelesítésnek nagy jelentősége van, mert egyrészt megakadályozza az aláírások hamisítását, másrészt pedig lehetetlenné teszi, hogy váltókat kihasználó ügyletek lehessenek felhasználni. Eddig soha még

nem követelték illetéket ezek után a hitelesítések után, most azonban a Központi Díj- és Illetékkiszabási Hivatal új gyakorlatot léptetett életbe. A legutolsó bélyegszemlén az ellenőrzést végző közegek a bankokban jegyzékbe foglalták a hitelesített gazdaváltókat és ezek után most a Központi Díj- és Illetékkiszabási Hivatal illetéket követel. A fővárosi bankok természetesen ezt a terhelést továbbadták a vidéki intézeteknek, amelyek viszont ezt a költséget áthárítják a gazdaadósokra. Ez az illeték kisebb összegű váltóknál 1-2 százalékkal emeli a kamatterhet s így ez intézkedés nagyrészt felemésztja, azt a kamatkedvezményt, amelyet a gazdaadósok a legutóbbi rendelet alapján kaptak.

Szabadrábra helyezte a vád tanács a józsai közönséges verekedésért szándékos emberölés kísérletével vádolt pékmestert

Hírt adtunk már arról a verekedésről, mely néhány nappal ezelőtt a józsai állomáson játszódott le. Weisz Sándor józsai pék és Pozorszky Béla joghallgató összevessztek. A pék arcüritőtte a joghallgatót, majd amikor az mellbevágta, előkapta a boxerét és azzal úgy fejbe vágta, hogy a fiatal ember homlokát előlőtte a vér. A csendőrök a péket letartóztatták és bekisértek a debreceni törvényszék fogházába. Az eljárást szándékos emberölés kísérletének büntette címén

indította meg az ügyészség Weisz Sándor ellen, noha nyilvánvalóan csak verekedésről volt szó és a vizsgálóbíró fenntartotta kihallgatása után is a további fogvatartását.

Weisz Sándor védője, dr. Aczél Jenő utján felfolyamodást jelentett be a törvényszék vád tanácsához, melynek döntése alapján természetesen csütörtökön délelőtt szabadrábra helyezték, mint az előrelátható is volt. A vád tanács úgy találta, hogy Weisz Sándor bűncselekménye s várható büntetés nem olyan súlyos, hogy szökésétől tartani lehetne és különben is rendes lakása és nagy családja van, akik kenyérkeresőjüket veszi ennek el a soká tartó vizsgálati fogság fenntartásával. Weisz Sándor csütörtökön délelőtt már elhagyta a törvényszék fogházát.

LAPUNKAT PARTOLJA, HA A „FÜGGETLEN UJSAG”-BAN HIRDETŐ CÉGEKNÉL SZERZIBE SZUKSÉGLETEIT.

TELEFON 12-44.

TELEFON 12-44.

Divatos áru! • Jó minőség! • Szolid ár!

Az eddig is mindig betartott, e három alapvető jelszavammal kezdtem meg

a nagy karácsonyi vásárt.

Szívesen várom férfi- és női szövét, selyem, vászon, mosóáru, harisnya, kezttyű, gyermekruha, női-, férfi- és gyermekmellény, zsebkendő, nyakkendő raktáram megtekintésére. Feltétlen megbízható, jóminőségű árut adok

PETRIK KÁROLY Szent Anna ucca 5.

Néhány Karácsonyi ár!

Tiszta selyem crepdesin már	3 [—] Pengőért	Clöpli csipke már	07 filléért
Műselyem crepdesin már	2 ⁸⁰ Pengőért	Férfi gyapjas sokni már	88 filléért
Női és férfi pijama már	4 ⁹⁰ Pengőért	Gyermek oroszka már	3 [—] Pengőért
Divat megkötös nyakkendő már	80 filléért	Férfi pulóver kitűnő minőség már	6 ⁸⁰ Pengőért
Női és férfi esőernyő már	4 ⁵⁰ Pengőért	Tiszta selyem tflisz crep-saten és marocin már	5 [—] Pengőért
Férfi zsebkendő már	28 filléért	Divat kötött bluz már	2 ⁴⁶ Pengőért
Férfi öltöny szövét már	4 ²⁰ Pengőért	Gyermek-bunda már	13 [—] P-ért
Tiszta gyapju női oroszka már	7 [—] Pengőért	Női strapa melirt harisnya már	68 filléért
Japán selyem már	1 [—] Pengőért	Női és gyermek öves harisnyatartó már	70 filléért
Tiszta gyapju divat kötött sál és sapka már	1 ⁴⁴ Pengőért	140 cm. széles szoknya szövét már	3 ⁶⁰ Pengőért
Bélelt gyermek kezttyű már	98 filléért	Divat gyapju sál már	2 [—] Pengőért
Gyapju posztó bokavédő már	1 ⁸⁰ Pengőért	Len szalvéta már	30 filléért

Szövet, selyem, vászon és karton maradékok félárban!

ANYAKÖNYVI HIREK

A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál csütörtökön, november hó 30-án a következő bejelentések történtek:

Eljegyzések: Pogoriszky Tibor Máv. vill.-szerelő—Perényi Maúld. Csordás Sándor szabóság—Ilyés Anna. Kovács János gazdálkodó—Szemán Margit. Cselár József asztalossegéd—Juhász Eszter. Szoboszlai János fm.—Suba Margit. Csösz József cipésmester—Harsányi Ilona, Balogh István tímáregéd—Torkos Irén.

Születések: Ródi Sándor kőművessegéd fiú; Sándor. Nyika József fm. fiú; János. Borsodi Ferenc kocsis leány; Erzsébet. Tóth János Máv. munkás fiú; Sándor. Biró László ácssegéd, leány; Ibolya. Szabó Sándor borbély fiú; Ferenc. Szilágyi Sándor npsz. (iker); Miklós és Katalin. Dancsi József kályhássegéd leány; Livia. Erdei Lajos npsz. leány; Margit. Gödény István fm. leány; Irén. Rácz Mihály npsz. fiú; Imre és 5 törvénytelen újszülött.

Halálozások: Ehrenreich Sámuel izr. 76 éves, Csokonai u. 34. Özv. Nagy Jánosné Posta Sára ref. 74 éves, Erzsébet u. 17. Szabó Imre ref. 75 éves, Bercsényi u. 50. Báthory Gáborné Nagy Julia ref. 63 éves, Hevesi u. 10. Özv. Deák Istvánné Kiss Julia ref. 76 éves, Csapó u. 30. Szőke Józsefné Klodinyi Róza g. kath. 69 éves, Csillag u. 33.

A FÜGGETLEN UJSAG hírdetési mindig eredményesek!

Gyaszrovat

Özv. polgár Deák Istvánné Kiss Juliánna életének 77. évében elhunyt. Temetése szombaton délután félhárom órakor lesz köztemető 2/a. számú ravatalozóterméből református egyház szertartása szerint tartandó ima u.án. Temetését Fehértói temetkezési vállalata rendezi.

Id. Molnár Gábor gazdálkodó életének 63. évében elhunyt. Temetése pénteken délután 3 órakor lesz köztemetőben református egyház szertartása szerint tartandó ima u.án. Temetését Fehértói temetkezési vállalata rendezi.

Darkó professzor előadást tartott Athénben

Budapest, nov 30. Athénből jelentik, hogy Darkó Jenő debreceni egyetemi tanár, a bizanci tudományok athéni társaságának tb. tagja november 24-én a társaság ülésén görög nyelven érdekes előadást tartott a peloponnészi Mulion történetéről és romjairól. Az előadó többször meglátogatta ezt a ma már lakatlan középkori várost. Előadásában a város történetéről írott forrasmunkák alapján ismertette a város történetét, alapítását, a frank megszállást, majd a törökök által való elfoglalását. Darkó Jenő egyet. tanár külön tanulmányt írt Mulionról a bizanci tudományok társaságának folyóiratában.

— Agyvértódulás, szívszorogás, nehéz légzés, félelemérzés, idegesség, fejfájás, lehangoltság, álmatlanság a természetes „Ferenc József” keserűvíz használata által igen sokszor megszüntethetők.

Öngyilkos lett egy budapesti textilgyárigazgató

Budapest, november 30. Megdöbbentő tragédia játszódott le csütörtökön a Gellért-szállóban. A szálloda egyik szobájában megmérgezte magát Bárány Oszkár textilgyáros, a kórházi szövőgyár igazgatója és mire rátaláltak, már halott volt. Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy a textilgyáros nevére mérgeggel vetett véget életének. Bárány Oszkár tizenhat búcsúlevelet hagyott hátra ismerőseihez, melyekben megírta, hogy nem bírja elviselni az életet felesége nélkül. A szerencsétlen textilgyáros felesége alig négy hónappal ezelőtt halt meg és azóta Bárány Oszkár többször hangoztatta ismerősei előtt, hogy öngyilkosságot fog elkövetni.

Holnap kezdődik a debreceni katolikus egyházközség nyolc napos missziója

Több ízben hírt adtunk már arról, hogy a debreceni katolikusok nagy eseményre készülnek: kiváló ferenczrendi szerzetesek nyolcnapos missziót tartanak a debreceni egyházközségben. Az első beszéd december másodikán este hat órakor lesz, amelyet ünnepélyes Veni Sancte előz meg. A Veni Sanctet dr. Lindenberger János apostoli kormányzó végzi, majd utána beszédet intéz a hívőkhöz és a missziót végző páterekhez.

Ezután az egyik páter a szószékre vonul és megtartja a missziót bevezető első prédikációt.

A missziót tartó páterek szombaton a déli gyorssal érkeznek Budapest felől, akiket a pályaudvaron dr. Lindenberger János apostoli kormányzó fogad. A fogadásnál mellőznek minden ünnepélyességet, hiszen a páterek nem parádézni jönnek Debrecenbe, hanem komoly és nagy munka elvégzésére.

A Siketnéákat Gyámoltó Egyesület közgyűlése

Tegnap 5 órakor dr. Hadházy Zsigmond ny. főispán, kir. közjegyző elnöke alatt tartotta meg ez évi rendes közgyűlést a Siketnéákat Gyámoltó Egyesület Zöld József dr. helyettes polgármester hivatali helyiségében. E közgyűlés tárgysorozatának első pontját az egyesület tisztikarának felügyelőbizottságának, igazgatótanácsai tagjainak választása képezte. Az egyesület elnökévé a jelenlevők egyhangú lelkesedéssel báró Vay László főispán választották meg. A tisztikar és felügyelőbizottság régi tagjainak személyében egyéb változás nem történt. Választott a közgyűlés 36 rendes igazgatótanácsai és 6 póttagot. Ezek közül újak: báró Vay Lászlóné Bissingen Margit grófnő, Kazinczy Gáborné, kúriai bíróné, Kállay Kálmán dr. egyetemi tanár, Karl János dr. róm. kath. főgimn. igazgató, dr. Soós Béla ref. lelkész, Pass László evang. lelkész, Gál Samu Hév.-igazgató, Bessenyei Gyula nagyiparos. A választás megejtése után Markovics Árpád igazgató terjesztette a közgyűlés elé tartalmazó és a jelenlevők érdeklődését lebilincselő évi jelentését.

A közgyűlés ezután dr. Hadházy Zsigmondot, az egyesület volt elnökét, az egyesület és a siketnéma intézet felvirágoztatása érdekében a legnehezebb időkben kifejtett lelkes fáradozásaiért közfelkiáltással örökös tiszteletbeli elnökévé s ugyanezen okból dr. tunyogi Szücs Géza kormányfőtanácsost az egyesület örökös tiszteletbeli ügyészévé választotta.

Ha repülőgépen fényképet akar,

jöjjön BURG IZSO műtermébe (Szent Anna u. 5.) 1 drb. 1— P, 3 drb. 2— P

Tiltott műtét következtében meghalt egy hajduböszörményi asszony

A debreceni ügyészségnek csütörtökön jelentette az egyetemi klinika, hogy ott meghalt Daru Mihályné hajduböszörményi asszony, akit súlyos állapotban vittek be kezelésre. Az asszony halálát az orvosi vélemény szerint a tiltott műtét következtében beállott vérmérgezés okozta.

Az ügyészségre érkezett jelentés alapján elrendelték az asszony holttestének boncolását. Dr. Preinesberger Jenő vizsgálóbíró helyszíni vizsgálatot tart Hajduböszörményben, hogy megállapíthassák, ki követte el a tiltott műtétet.

Ma érkezik Debrecenbe Vaszary János

Vaszary János, a magyar pikúra európai hírű és nagytekintélyű reprezentánsa ma a déli budapesti gyorssal érkezik Debrecenbe. A pályaudvaron nagyszámú tisztelőin és debreceni hívein kívül a Múzeumbarátok Körének és az Ujságíró Egyesületnek a vezetősége fogadja a Mestert, aki még ma délelőtt rövid látogatásokat tesz Debrecen város vezető egyéniségeinél és notabilitásainál. A Mester rendkívüli érdeklődésre számot tartó előadását a Déri-múzeumban december másodikán, szombaton délután tartja meg. Az előadásban Vaszary művészi értékeit dr. Hüttl Tivadar egyetemi tanár, a jeles múzeumbarát méltatja.

Másnap, vasárnap délelőtt pontosan féltizenegy órakor nyitja meg ünnepélyes keretek között Sesztina Jenő felsőházi tag a Vaszary János és a jeles debreceni festőművész, B. Kokas Klára gyűjteményes kiállítását, ugyancsak a Déri-múzeumban.

Vaszary János előadása után, szombaton este barátságos vacsora lesz az Ujságíró Klubban, ahol a Mester tisztelői és hívei nagy számban fognak megjelenni.

A nagy érdeklődésre tekintettel ajánlatos az előadásra pontosan megjelenni. Belépti-díj sem az előadásra, sem a kiállításra nincs.

Hegedüs Lóránt a mezőgazdaság és a pénzügyek együttműködéséről a Tébe tiszántúli körzetének ülésén

A Takarékpénztárak és Bankok Egyesületének Debrecenben székelő tiszántúli körzete a napokban tartotta meg a kereskedelmi és iparkamara dísztermében évi tisztújító közgyűlést, amelynek különös jelentőséget kölcsönözött az a tény, hogy azon a TÉBE budapesti elnöke, Hegedüs Lóránt nyug. pénzügyminiszter is megjelent és elnöki megnyitóként egy klasszikusan tömör, mélyen szántó, gondolatokban gazdag beszéddel örvendeztette meg a debreceni és környékbeli 56 pénzügyintézetek itt megjelent képviselőit, akikre ez a beszéd, annak ellenére, hogy mindannyian jól ismerik Hegedüs Lóránt kiváló szónoki képességeit és elokvens előadását, valamint a mindig új és szerfelett érdekes mondanivalóit, mégis különösen mély hatást gyakorolt.

Hegedüs Lóránt utalva a mai súlyos időkre és a pénzügyintézetek terhelő és áldozatos igénylő nehézségeire, amelyekből csak az internacionális vámpolitikai, gazdaságsszövetségi vagy államterületi változások és az ezekkel összefüggő üdvös gazdasági intézkedések vezethetik ki a világot, nyomatékkal hangsúlyozta annak a szoros kapcsolat ápolásának szükségességét, amely szerves kapcsolatot a földművelés és a pénzügyintézetek között fennáll. Ha a mezőgazdasági termeléshez elkerülhetetlenül szükséges a szántóföld, pótolhatatlanok a mezőgazdaságra a pénzügyintézetek is, amelyek tevékenysége, mint az áldásos harmat termékenyíti meg a vetéseket. A pénzügyintézetek földművelés nélkül, a földművelés pedig pénzügyintézetek nélkül alig fejthetnek ki eredményes tevékenységet és ezért üdvös és hazafias szolgálatot teljesítenek a közigazgatásnak mindazok, akik a két termelési tényező harmonikus együttműködésének szükségességét hirdetik és

szolgálják.

Hegedüs Lóránt mindvégig feszült figyelemmel halgatott nagyhatású és kiemelkedően magas színvonalú beszéde után megejtettek a választások, amelyek során egyhangulag és nagy lelkesedéssel az egyesület díszelnökevé választották dr. Baltazár Dezső, a tiszántúli egyházkerület kiváló püspöke, aki, mint a Debreceni Első Takarékpénztár elnöke, a Tiszántúli pénzügyintézet funkcionáriusainak legprominensebb képviselője. Elnök ismét Versényi Tibor, a Debreceni Első Takarékpénztár vezérigazgatója lett, aki eddigi működésével országos viszonylatban is kiváló közigazgatási eredményekkel tette magát érdemessé a szakörök legnagyobb elismerésére. Alelnököknek dr. Keller József, ifj. dr. Magoss György és Fischer Jenő igazgatók, a körzet igazgatójának Markovics Ignác igazgató és főtisztviselő Somlyai József igazgató választották meg. Ügyész újra dr. Magyar Simon ügyvéd lett, míg a körzet igazgatósága és választmányja városunk és a rayon 56 pénzügyintézetének kiváló vezetői közül állították össze.

A választások után dr. Nánássy Andor országgyűlési képviselő, a Szabolcsmegyei Takarékpénztár vezérigazgatója, Mikecz Károly, a Magyar Országos Központi Takarékpénztár igazgatója és Ortutay Gyula, a Szatmárvármegyei Gazdasági Bank Rt. vezérigazgatója fejtegették mindvégig érdekes és a hallgatóság figyelmét lekötő előadásukban a pénzügyintézetek égetően sürgős problémáit, amely előadásokhoz még egyszer Hegedüs Lóránt szólt hozzá és Versényi Tibor körzeti elnök tartalmas beszéde után a mindvégig rendkívül érdekes lefolyású közgyűlést szellemes beszéddel rekesztette be.

A SZOMBATI ADY-ÜNNEP

A Debreceni Ady Társaság szombaton délután tartja meg ezidei Ady-ünnepét a Kollégium dísztermében. A debreceni egyetemi ifjúság adja az ünnepély szereplőit, akik nagy örömmel vállalkoztak a társaság felkérésére, hogy Ady Endre emléket megidézzék tanulmányaikban és Ady-vers szavaltatokban. Az ünnepély szereplői: Gulyás Pál, Juhász Géza, Kondor Imre, Matta János, Paragh László, Ries Janka, Tóth Béla és Zsohár István. A modern magyar irodalom hallhatatlan alakját, aki Debrecenben jegyezte el magát az új hangú magyar verssel, hozzá méltó fiatalok ünnepel. Az ifjúság új hangja adja meg az ingerét az Ady Társaság idei ünnepelésének.

A FÜGGETLEN UJSÁG hírdetési mindig eredményesek!

Egy aranyóra kalandjai házkutatáson s zálogházon át

Ulveczki Margitnak, az Első Debreceni Textilgyár munkásnőjének lopási ügyét tárgyalta tegnap a törvényszék Jankovits-tanácsa.

Ulveczki Margit a múlt év novemberében Nagy Lajosné lakásából ellopta annak arany karkötőóráját és két aranygyűrűjét. Nagy Lajosné nem volt otthon, amikor Ulveczki Margit vezetésével detektívek mentek be a lakásába, hogy férjének egy ügyében házkutatást tartsanak. Ezalatt lopta el Ulveczki Margit az órát és a gyűrűket. Később elzalogosította ezeket a tárgyakat és a zálogcédulát eladta Vékony Juliánának.

A tegnap megtartott tárgyaláson Ulveczki Margit tagadta, hogy ellopta az órát és a gyűrűket. Azokat maga Nagy Lajosné, aki vadházastársának sógor-nője, adta át neki. A zálogházban kapott pénzt is Nagy Lajosnénak adta oda.

Nagy Lajosné ezzel szemben azt mondja, hogy ő semmiféle órát nem adott át Ulveczki Margitnak. Azt tőle a házkutatáskor lopták el, amit jelenített is a rendőrség. Később hallotta, hogy az óra Vékony Juliánánál van, akinél meg is találta.

Vékony Juliánát, akit orgazdasággal vádolt a bíróság, kihallgatták, ő azonban tagadja, hogy tudott volna arról, hogy az óra lopott holmi.

A bíróság bűnösnek mondta ki Ulveczki Margitot lopás vétségében és egyhónapi fogházbüntetésre ítélte. Ulveczki Margit felebezett az ítélet ellen.

Vékony Juliánát felmentették az orgazdaság vádjától.

Jegyezze fel a címünket! Nyomtatvány Könyv Klisé

szükséglete beszerzésénél forduljon bizalommal hozzánk! Szépen dolgozunk és jutányos áron!

Nagy Károly és Társai

könyvnyomda • könyvkötészet • vevőnőző intézet • üzleti könyv gyár, klisé műintézet

DEBRECEN, Ferenc József ut 49. TELEFON 20-18.

A FÜGGETLEN UJSÁG
hírdetései mindig eredményesek!

NÉPBALLADA-EST

Népballada-estet rendez nagyszabású irodalmi és zenei műsor keretében a KIE Faluszeminárium irodalmi és népművészeti szakosztálya december 1-én, pénteken este pontosan fél 8 órai kezdettel a KIE központi helyiségében (Piac u. 36., I. emelet, Moktár-palota).

Műsor: 1. A magyar népballada elemei címen bevezető előadást tart: Juhász Géza dr. író. 2. Székely és magyar népballadákat adnak elő: Kiss Tamás és Székács Sámuel szavalóművészek. 3. Tamási Aron Szép Domokos Anna című balladáját interpretálja: Csiky Pál teológus. 4. A magyar népballada zenei elemei címen előadást tart: Szabó Emil zenedei tanár, zongoraművész. 5. Bartók Béla-Kodály Zoltán gyűjteményeiből népballadákat énekel: Eröss Tibor, zongorán kíséri Szabó Emil. 6. A magyar ballada élettana címen záró szavakat mond Nagy Tibor. Az



előadás teljesen nyilvános jellegű. Belépődíj nincs. Mindenkit szívesen lát a rendezőség.

A magyar filmgyártás
világhíres büszkesége

RÁKÓCZI INDULO

CSORTOS GYULA,
DAYKA MARGIT,
KISS FERENCZ,
JAVOR PÁL,
HALMAI TIBOR,
BEREGI OSZKÁR stb. stb.
a főszerepekben.

Diszbemutató ma!
az URÁNIÁBAN.

Előadások kezdete: 5, 7 és 9 ó. * Jegyelővétel d. e. 11-től 1-ig

UJSÁG
mennyek!

landjai
gházon át
Első Deb-
nőjének lo-
p a törvény-

év novem-
akásából el-
tőráját és
ajosné nem
czki Margit
tek be a la-
y ügyében
alatt lopta
t és a gyü-
tta ezeket a
eladta VÉ-

nyaláson Ul-
y ellopta az
maga Nagy
nak sógor-
gházban ka-
snának adta

emben azt
órát nem
k. Azt tőle
amit jelen-
bb hallotta,
nnánál van,

orgazdaság-
allgatták, ő
it volna ar-
mi.
dta ki Ul-
ségében és
ítélte. Ul-
az ítélet

tték az or-

fel
etl
vány

zésénél
hozzánk
zunk
áron
Társai

zetot * ve-
könyv gyár.
szet ut 49.
8.

Egy apróhírdetés díja két debreceni napilapban 40 fillér

Értesítjük ezennel az apróhírdető közönséget, hogy a Debreceni Független Ujság apróhírdetési árát a mai naptól leszállítottuk. 10 szavas apróhírdetés ára hétköznap 40 fillér, vasárnap 60 fillér.

Ezért az összegért két debreceni reggeli lapban, a Független Ujságban és Debreceni Ujságban jelenik meg az apróhírdetés.

E leszállítással az apróhírdető közönségnek áldozatkészségünkről tesszünk tanúságot és a nagyon olcsó árral mindenkinek lehetővé akarjuk ten-

ni apróhírdetési rovatunk igénybevételét.

Évtizedek óta áll úgy a Független Ujság, mint a Debreceni Ujság az apróhírdető közönség szolgálatában és akik egyszer is igénybevétték apróhírdetési rovatunkat, tudják, hogy a lapjainkban elhelyezett apróhírdetések mindig eredményesek!

Egy apróhírdetés egyszeri közlése 10 szóig, két napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban hétköznap 40 fillér, vasárnap 60 fillér.

Súlyosan megsebesítette párbajban Weis Ottó vezér- igazgatót a le„sajtókuli“. zott ujságíró

Budapest, november 30. Két hét előtt a büntető járásbíróóság folyosóján dr. Berényi István hírlapíró arcúltította Weis István OTI-vezérigazgatót, mert az egy büntetőperben vele szemben a sajtókuli kifejezést használta. Az affér párbajjal végződött, mely ma zajlott le a honvédtisztvi vívóklubban. A párbajban már az első összecsapásnál súlyos sebet kapott

Weis vezérigazgató: dr. Berényi kardja átvágta a bal fülét s a fül mögött csonig hatolt. A sebet 12 öltéssel varrták be. A hírlapíró mellére lapos vágást és arcára egy karcolást kapott, de orvosi segélyre nem volt szüksége.

A felek a nehéz lovassági kardokkal folytatott párbaj után sem békültek ki.

Tiltott sajtótermék terjesztése a vád az antiszemita röpcédula szerzői, nyomdája és osztogatói ellen

Pénteken dől el, hogy indul-e eljárás felekezet elleni izgatás címén

Hirt adtunk arról, hogy szerdán a debreceni uccákon ezrével osztogatták azt a röpiratot, melyet a Beke-nyomdában állítottak elő és amelyen a zsidó kereskedők, iparosok, szabadfoglalkozásúak bojkottálására hívták fel a város lakóit. A röpcédulákat magánlakásokba is elhelyezték, sőt a középiskolákba is sokat bedobáltak. A rendőr-

ség összeszedte a rölapokat, már amennyit tudott és a terjesztők közül is előállítottak néhányat a rendőrségre. Ezek ellen természetesen megindul az eljárás. A rölapot Szilágyi Imre és Barcza Gedeon ifjúsági vezérek írták alá. Az ügyesség a rölap aláírói, valamint a nyomda ellen megindította az eljárást tiltott sajtótermék terjesztésé-

nek vétsége miatt. — Kihallgatásukat pénteken tartják meg és pénteken fog-nak dönteni arról is, hogy megálapítható-e a rölap tartalmából a tiltott

sajtótermék terjesztésén kívül más bűncselekmény is. Szó van arról, hogy az ügyben felekezet elleni izgatásért is eljárás indul.

Öngyilkos lett Kockáné, aki 6 havi börtön miatt perli az államot

Tegnap délelőtt telefonon értesítették a mentőket, hogy a Honvéd ucca 55. számú házban megmérgezte magát K o c k a József asztalossegéd felesége. Azonnal mentőautó ment ki a helyszínre és a mentőorvos megállapította, hogy a fiatalasszony só-savval mérgezte meg magát. Gyomormosás: alkalmaztak nála, majd beszállították az egyetemi klinikára, ahol ápolás alá vették. Állapota nem életveszélyes, de annyira súlyos, hogy kihallgatni még nem lehet.

A hatósági vizsgálat folyamán Kocka Józsefné sógora elmondotta, hogy a fiatalasszony már több ízben panaszkodott: családjának állítólagos betegsége miatt. Szerinte Kocka Józsefné minden valószínűség szerint a saját maga által gyógyíthatatlan-nak hitt betegsége miatt követte el az öngyilkossági kísérletet.

Kocka Józsefné neve egyébként nem ismeretlen a közönség előtt. Éppen a napokban írtuk meg egy rendkívül érdekes kártérítési perét, amellyel a kincstárral szemben lépett fel. A fiatalasszony ugyanis annak idején egy nyugalmazott ezredes alkalmazásában állott, mint házvezető-nő. Hosszabb időt töltött az ezredes házában, amikor a háziak észrevették, hogy néhány holmi eltűnt a lakásból. A házivizsgálat során Kockáné beismerte, hogy ő tulajdonította el az ezredes feleségének néhány ruhaneműjét.

Feljelentést tettek ellene, később azonban a feljelentést visszavonták. A feljelentés visszavonása azonban csak késve érkezett meg a törvényszékhez és a bíróság hat hónapi börtönbüntetéssel sújtotta a fiatalasszonyt. Miután Kockáné sem tudta, hogy volt gazdái visszavonták az ellene tett feljelentést, belenyugodott az ítéletbe és le is ülte a büntetést. Amikor aztán kiszabadult a börtönből, megalázkodott, hogy elítélésére csupán a hatóságok hibája volt, mert ha a feljelentést visszavonó beadványt idejében továbbítják a törvényszékhez, akkor őt nem lehetett volna megbüntetni. Éppen ezért ügyében újrafelételi kérelmet adott be, aminek a bíróság helyt is adott. Az ismét megartott tárgyalásra már beérkezett a feljelentés visszavonása és

ennek alapján már jogerősen kiszabott és le is töltött büntetést megsemmisítették és Kockánét felmentették a vád alól. Ennek az ítéletnek alapján Kockáné többszáz pengő erejéig kártérítési pert indított az államkincstár ellen, mert a hatóságok hibájának tulajdonítja, hogy hat hónapig a börtönben kellett színylődnie. A pereskedés az államkincstárral már hosszú idő óta tart s a öngyilkosság majdnem pontot tett a végére.

Al Capone és a zongora

Egy előkelő debreceni úr — mondjuk dr. X — tönkrement. És miután tönkrement, árverést tűztek rá ki s megjelent nála a végrehajtó.

De megjelent Al Capone (a debreceni) és három társa is. Mert ahol árverés van, onnan ők el nem maradhatnak.

És dr. X-nek elárverezték mindenét, többek között egy kétezer pengő értékű zongoráját is, írd és mond 180, azaz száznyolcvan pengőért. No és mit tetszenek gondolni, ki vette meg a zongorát?

Természetesen Al Capone és három társa. Közösen. Mert a derék hiénák mindent csak közösen vesznek.

Aztán elmentek egy zongorakereskedőhöz és felajánlották neki a zongorát. És több, mint háromszorosát kérték annak, amennyiért vették. Pontosan 600 (azaz hatszáz) pengőt.

Igy garázdálkodnak ők még mindig Debrecenben. Al Capone és három társa.

Derék legények, nem?

LAPUNKAT PARTOLJA, HA
A „FÜGGETLEN UJSÁG”-BAN
HIRDETŐ CÉGEKNÉL SZERZI
BE SZUKSÉGLETEIT.

Nyulszőr kalap 11⁵⁰
minden színben

Kemény kalap 5⁸⁰
bétéssel

Weisz Pál
urldivat

Piac ucca 69. sz.
Megyeházaival szemben.

KÖNYVEJHAZ

ANDRÉ MAUROIS: VII. EDWARD
ÉS KORA.

Az Athenaeum új 4 pengő 8 filléres regénye, arról az emberről szól, aki talán legnagyobb hatással volt a háború előtti idők alakulására és arról a korról, amelyre ma úgy nézünk vissza, mint egy hirtelen semmivé omlott, talán soha vissza nem térő aranykorra. A walesi herceg úgy él az emberek képzeletében mint a tökéletes világi s az angol király, mint a reprezentációs tehetség mintaképe. Maurois könyvéből megtudjuk, hogy VII. Edward jóval több volt emél, Nyers őszinteséggel és királyi hallgatni tudásával, faragatlan ösztönöségével és finom diplomáciai érzékével, szenvedélyességével és hidegségével, nagyvonalúságával s kicsinyességeivel a háború előtti kor legnagyobb politikai kártyavetője volt s jórészt ő kovácsolta össze azt az államszövetséget, mellyel a világháború kitörésekor a központi hatalmak szembeálltak. Maurois roppant adatgazdasággal és dus színézővel állítja elénk a századforduló korát, a „béke-éveket”, de a színes, vidám felszín alatt feltárja a nagy, tátongó sebeket is s azokat a titkos erőket, melyek végzet-szerűen készítették kelő e kor halálát s a véres temetést: a világháborút.

ÚJ KÖNYV A TECHNOKRÁCIARÓL.

A technokraták Amerikából kiinduló és az egész világon hatalmas viszhangot keltő mozgalmuk keretében az ipar, mezőgazdasági és kereskedelem összes gazdasági vonatkozásának alapos és számszerű vizsgálata alapján a számok kérelmetlenül logikájával bizonyították be azt, hogy a föld elegendő nyersanyag-gal, energiaforrással és munkaerővel rendelkezik ahhoz, hogy a géptechnika nyújtotta előnyök legnagyobb mérvű kihasználása mellett, viszonylag nagyon kevés emberi munkával is elérhető, hogy a földön mindenki a mainál hasonlíthatatlanul magasabb életstandardon, a kultur-embert megillető jólétben és megelégedettségben éljen.

A mai gazdasági rend alapos bírálata alapján a technokraták arra a végső következtetésre jutottak, hogy az élet egyetlen igazi forrása, az energiára támaszkodva lehet csak szigorú tervgazdálkodás alapján a fogyasztást a termeléssel olyképpen összhangba hozni, hogy a munkanélküliség megszűnjék és minden ember nyugalma, jóléte és szükségleteinek kielégítése egyenletesen biztosítható legyen.

E sokat vitatott mozgalom lényegét, okait és céljait nagyon érdeklen és szívesen ismerteti meg az olvasóival

Róbert Antal okl. gépészmérnök:
„Új világ küszöbén

A technokrácia és a magyar vonatkozásai.

A gépek diadala a világválság felett.”
címen a Pátria irod. vál. (IX. Üllői ut 25.) kiadásában most megjelent kis munkája, mely elsősorban foglalkozik a nagyjelentőségű mozgalommal a magyar szempontokat is figyelembevéve.

A könyv minden könyvkereskedésben kapható. Ára 2 P.

A Katolikus Figyelő novemberi száma a szokott gazdag és változatos tartalommal hagyta el a nyomdát. Vezetőhelyen dr. Lindenberger János cikkét közli az új szám, aki a készülő misszió várható eredményeit mérlegeli s arról értekezik, hogy mit várnak a lelkipásztorok a missziótól K. Gy. A gyakorlati vallásosság szükségességét fejtegeti, Szepacher Ferenc pedig A mai férfi útja címen a férfivilág hitéletének megnyilvánulásaitól mond el érdekes dolgokat. Nagyszerű írás ol-

vasható a kitünő szociológus, P. Csávossy Elemér jezsuita professzor tollából, aki az Egyház szociális arcát helyezi igaz megvilágításba. A nemrég oly remekül szerepelt Schmidt Béla dr. folytatja Credista Leveleit s a lélek szerinti életről beszélget szellemesen, fordulatosan, megkapóan. Molnár Ödön S. J. hit-hirdető Kinában szerzett első impresszióról számol be. Majoros Richárd Krónikáját közli a Tárca-rovat, a Szélsőjezek pedig dr. Liszt Nándor és dr. Windisch Ferenc írásait hozza. Gazdag hirtanyag, sok-sok apróság, fordulatok beszámoló és az Utitarisznyánkól mindig lebilincselően érdekes rovata egészítik még ki az új szám tartalmát. A Katolikus Figyelő Kovács Sándor szerkesztésében havonta egyszer jelenik meg. Előfizetése félre 3 P. Szerkesztőség és kidaóhivatal Debrecen, Szent Anna u. 21. Mutatványszámot készséggel küldenek.

Kétpengős Regények. 4. sz.

Asszony lesz a lányból. Regény. Irta: Sophie Kerr. Fordította: Kosáryné Réz Lola.

Elég-e, ha megtöltjük a kisgyermeknek, hogy kést vegyen a kezébe? vagy pedig okosabb, ha idejekorán megtanítjuk őt, hogy bánni tudjon vele? Ez az ilymódon dióhéjba foglalt nevelési probléma vetődik fel ebben a nő szemmel meglátott és női szívvel megírt pompás regényben, ez izzik ott az izgalommal túlfűtött, rohanó sorok mögött a folytonos korlátok közé szorított fiatal leánylélek lázadózásában és a reá váró mérhetetlenül sok

szenvedésben. Az író azonban nem akar elriasztani komolyabb mondanivalóval, hanem megvárja, míg lenyűgözően érdekes események során magától nyílik ki a szemünk és látjuk meg mindazt, amit ő a regényével világossá akart tenni az olvasó előtt.

Vannak, akik tulzottnak, nőietlennek tartják a leányoknak mai szabadabb szellemű s a reális életre való nevelését? Az író ahelyett, hogy vitába szállna velük, fordít néhány évtizednyit visszafelé az idő kerekén. És rámutat a régi nevelési rendszer végzetes hibáira, vétkes mulasztásaira, amelyek az élet veszedelmeit nem ismerő, tapasztalatlan fiatal leányt annyiszor döntötték szerencsétlenségbe. Elég egy szó, egy óvatlan lépés, hogy Sophie Kerr regényének fiatal hősnője, az első jött-ment férfi zsákmányává legyen, hogy mindenéből kifosztott, kitagadott, nyomorúságos asszony sors várjon a tegnap még rajongó szerelmekről álmódzó, titkos dacokkal teli kis diákleányra.

Vajjon mi fogja a szerencsétlen házasságában magára hagyott és tehetetlenül lefelé hulló fiatal életet megóvni attól, amibe az utolsó percben felébredt életösztönével még belékapaszkodhat? Mi az, ami megtanítja őt az életért való küzdelemre és erőt ad neki, hogy megalázottságának feneketlen mélységeiből fel-emelkedve, kivívja magának a munka és a szerelem tiszta boldogságát?

Egy fiatal lélek fejlődésének csodálatos útjait világítja meg lélekbenmarkoló, megrázó erővel a Palladiának ez a legújabb Kétpengős Regénye.

A numerus clausus betartását követelik a diákok

Budapest, november 30. Csütörtökön végre csend volt a főváros uccáin és nem történt semmiféle rendzavarás. Az előző napi tüntetésekből kifolyóan azonban még öt ember van a rendőrség őrzetében. Ezek ellen izgatás és más bűncselekmények címén indul eljárás, mert a rendőrség bizonyítottan látja, hogy ez az öt ember a diáktüntetések felhasználva zavart akart kelteni, hogy aztán könnyebben követhessenek el bűncselekményeket.

A Magyar Nemzeti Diákszövetség válaszmánya csütörtökön este a numerus clausus ügyével kapcsolatban az alábbi határozatot hozta:

1. Hóman Bálint kultuszminiszter parlamenti beszédével kapcsolatban bizalommal várja a numerus clausus kérdésében beadott előterjesztése kedvező és sürgős elintézését.

2. Nem az ifjúság volt az oka annak, hogy a Pázmány Péter tudományegyetemre a rendőrség behívott és hogy az egyetem bezárását az egyetem tanácsa elrendelte. Követelik, hogy az egyetemen a magyar ifjúságot országos számarányának megfelelően vegyék fel. Ahol ezt a százalékot túllépik, ott mindaddig, míg a számarány helyre nem áll, ne vegyenek fel zsidó hallgatót.

3. A Magyar Nemzeti Diákszövetség felhívja az egész ország egyetemi hallgatóit arra, hogy a legnagyobb fegyvellemmel és önmérséklettel várja be a memorandumra Hóman kultuszminiszter válaszát és az uccai tüntetésekkel s más rendbontásokkal ne kockáztassa az egyetemi ifjúság kérdésének várható kedvező elintézését.

A 64 éves talyigás véresre verése miatt 3 hónapra ítélték egy debreceni rendőrtörzsőrmestert

Bűnpártolás címén indul eljárás a rendőrök ellen, akik a talyigás megverésekor az őrszobán voltak és azt vallották, hogy nem történt semmi

Nagy érdeklődés mellett tartotta meg tegnap a törvényszék Jankovits-tanácsa Szilágyi Zsigmond rendőrtörzsőrmester súlyos testisértési ügyét.

Ez év augusztus 17-én a délutáni órákban Wagner Lajos talyigás a Késes uccából hajtott ki. Az állomás felől éppen akkor ért oda egy villamos, úgy hogy Wagner kénytelen volt megvárni, míg a villamos elhalad. Wagner Lajos azonban nem azért talyigás, hogy ezt szó nélkül tűrte volna. Hangosan káromkodni kezdett és amikor az ott posztoló Szilágyi Zsigmond rendőrtörzsőrmester igazolásra szólította fel, nem állt meg, hanem az állomás felé elhajtott. Csak visszakiabált a rendőrnek:

— Én adófizető polgár vagyok,

nem állok meg, majd elmegyek az őrszobára.

Wagner Lajos el is ment a vasúti őrszobára, ahová nemsokára Szilágyi rendőr is utána ment, aminek következtében Wagner vérző és feldagadt szájjal jött ki Szilágyi kíséretében, aki haza is vitte. Wagner vejevel azonnal a rendőrségre sietett, panaszt tenni bántalmazása miatt. Korpássy tiszti orvoshoz utasították őket, aki láttelelet is vett fel a talyigás sérüléseiről. A láttelelet becsatolva, Wagner Lajos feljelentette Szilágyi rendőrtörzsőrmestert, akit azzal vádolt meg, hogy az őrszobán megverte és felpozította.

A tegnapi tárgyaláson Szilágyi törzsőrmester

tagadta, hogy megverte Wag-

neret. Szerinte Wagner ittas állapotban volt, minden valószínűség szerint leesett a talyigáról és így szerzte sérüléseit.

Nagy István berkocsis, Oroszi János villamoskalauz és Szabó Sámuel uccaseprő tanuk csak a Késes ucca sarkán látták Wagnert, akin azonban akkor még semmi sérülést nem láttak. Az őrszobában történekről semmit sem tudnak.

Korpássy Lajos dr. városi tiszti orvos előadta, hogy augusztus 17-én fél 4 és 4 óra között jelent meg nála Wagner Lajos.

Az ajka dagadt és véres volt, hátán véralfutások, bal vállán pedig egy 7-8 centiméter hosszú zúzódásos seb aludtvegyerrel borítva. Ez utóbbi kardhegytől származó jellegzetes sérülés volt.

Az akkor felvett láttelelet szerint Wagneren 11 sérülés volt.

Pócsi Sándor debreceni csendőrtörzsőrmester látta az egész incidenst a Késes ucca sarkán, azt is látta, amikor Wagner az őrszobára ment. Ittas állapotban volt, de sérülést nem látott rajta.

Horváth Arthur dr. orvosszakértő vizsgálta meg ezután Wagner Lajost. A sérülések legtöbbje 8 napon belül gyógyuló volt, egyet kivéve, mely csak 20 napon belül gyógyult, ennek még mindig látszik a nyoma.

A sérülések semmiestre sem származhattak eséstől.

Madar Gyula, Gere Lajos, Molnár III. Ferenc és Horváth Endre rendőrök, akik abban az időben mind az őrszobán, illetve a mellette levő szobában tartózkodtak, semmit nem hallottak, pedig ha ott valakit vertek volna, arról nekik feltétlenül tudomásul kellett volna bírn. Horváth Endre felügyelőhelyettes még hallotta is, hogy Wagner az őrszobán azt mondta: — „Ellenőr úr kérem, leestem a talyigáról.”

Róth Endréné, Wagner Lajos lánya elmondja, hogy apja 4 óra előtt ment el hazulról és nemsokkal 4 óra után jött haza Szilágyi kíséretében. Édesapja levetkőzött és megmutatta neki sérüléseit.

A rendőr azt mondta neki, hogy az apját valaki összeverte.

— Miért bántották? — kérdezte Róthné.

— Mert káromkodott — felelte rá Szilágyi őrmester.

— Ugye most elszólta magát — mondta neki Róthné, mire azonban Szilágyi mindent letagadott.

Róth Ernő, Wagner veje vitte el apósát Korpássy tiszti orvoshoz, állítása szerint Wagner józan volt.

Több tanu látta, hogy Wagner épen ment be az őrszobára, de dagadt arccal, véresen, elszakadt ruhában jött ki.

A vád- és védbeszédnek elhangzása után dr. Jankovits tanácselnök kihirdette az ítéletet, melyben

bűnsnek mondja ki Szilágyi Zsigmond rendőrtörzsőrmestert súlyos testisértés vétségében és 3 hónapi fogházbüntetésre ítélte.

Az indokolásban kimondta a bíróság, hogy a sérülések kifejezetten kardtól származnak, mely sérüléseket máshol nem szerezhetne, mint az őrszobán.

Az ítélet jogerőre emelkedése után

Madar Gyula, Gere Lajos, Molnár III. Ferenc és Horváth Endre rendőrök ellen bűnpártolás címén eljárást fog indítani a bíróság.

Szilágyi Zsigmond az ítélet ellen fellebbezett.

**A LEGJOBB HIRDETÉSI
ORGANUM A DEBRECENI
FÜGGETLEN UJSÁG.**

Ékszer! Órá!

teljes bizalommal, rendkívül olcsó áron vásárolhat

Engel László

Ékszerész
törvényszéki hites szakértőnél
PIAC UCCA 59. SZ.

hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap Szerkesztősége és kiadóhivatala
Ferenc József ut. 49. Telefon: 38-12.

Feladvány szerkesztő: Farkas Lajos.
Előfizetési ár: egész évre 26.—, félévre 14.—, negyedévre 7.—, egy hóra 2.40 pengő. Külföldre csak a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 10 fillér, vasárnap 20 fillér.

© Mindentudó ©

Ma: 1933 december 1. Péntek. Prot.: Elza, román kath.: Elegy pk., izr.: 5694 Kiszl. 13.

A polgármester fogad: Magánügyekben hétfőn és csütörtökön délelőtt 11 órától 1 óráig, közügyekben kedd és péntek kivételével minden nap délelőtt 11 órától 1 óráig.

A rendőrség telefonszáma: 20-45.

Mentők, tűzoltók, telefon: 04.
Ügyeletes gyógytárak: „Kossuth” Piac 26. „Reménység”, Csapó 22. „Isteni Gondviselés”, Petőfi-tér. „Sas”, Hatvan u. 70. „Csokonai”, Mester 45. „II. Rákóczi”, Külsővásártér, Miklós u. sarok. „Mátyás király”, Nyilastelep. „Árpád fejedelem”, Csapóker, Jánossy u. 44.

IDŐJÓSLÁS:

Felhősebb idő, főleg a Dunántúlon havazás, vagy havaseső, élénk délkeleti szél. A hőmérséklet nem változik lényegesen.

A BUDAPESTI RADIÓ MÜSORA

A műsorban nem szereplő állandó hétköznapi közvetítések:
9.45: Hírek. — 11.10: Nemzetközi vízjelző szolgálat magyarul és németül. — 12.00: Déli harangszó az egyetemi templomból. — 12.30: Hírek. — 1.15: Időjárás, időjelzés. — 2.40: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamok. — 4.45: Időjelzés, időjárás, vízállás, hírek. — 12.00: Himnusz.

PÉNTEK, december 1.

6.45: Torna. Utána: Gramofonlemez. 10: 1. Időszerepr apróságok. 2. A betegápolás tizparancsolata. (Felőlvásás). — Közben: Gramofonlemez. 12.05: Járóká Feri és cigányzenekara. 1.30: Az 1. honvédegyalozgerezd zenekara. Vezényel Fricsey Richárd. 3.30: A rádió diákkéltő. A Tegethoff-expedíció. 4: Madárbarátaink téli védelme. Réz Endre előadása. 5.00: Az egészséges táplálkozás. Dr. Szöllőssy Lajos előadása. 5.30: Gramofonlemez. 6.10: Gyorsírótanfolyam. (Szlabey Géza). 6.40: Vásárhelyi Magda zongorázik. 7.30: Színműelőadás a Studióból. A költő. (Képek Kisfaludy Károly életéből.) Színmű 3 felvonásban. Irta: Boross Mihály. Rendező: Ödny Árpád. 9.15: Hírek. 9.30: Csorba Gyula és cigányzenekara a Baross-kávéházból.

Lipóczky József énekszámával. 10.30: Magyar trió. Tagjai: V. Krausz Ilonka (zongora), Végh Sándor (hegedű), Vincze László (gordonka). 11.15: Kalmár Tibor zenekara a Baross-kávéházból.



Társadalmi események Május naptára DECEMBER 1.

— Görömbey Péter nagykállói lelkész tart előadást a debreceni Kálvinisták Templomegyesületének hitvédelmi szakosztályi ülésén. December hó 1-én délután 6 órakor veszi kezdetét az ülés, melyre minden érdeklődőt szívesen hív meg a vezetőség.

— A karácsonyi bazár a Csapó uccai egyházzrész Szappanos u. 16. sz. a. Ott. hónapban ma délután 5 órakor nyílik meg. Kaphatók a bazárban a Női kör által készített kézimunkák, Mikulás-tárgyak, babák, játékok, száraz levélteszták (csiga, tarhonya stb.). A bazár nyitva lesz dec. 24-ig. Naponta reggel 9 órától este 7 óráig. A befolyó jövedelem a szegények karácsonyi segélyezésére lesz fordítva.

DECEMBER 2.

— A Máv. „Egyetértés” nagy előadása. Az Egyetértés kitiűő színjátszó társasága kitiűő együttesét a Torockói menyasszonyban lépteti fel. A darab címszerepét Székely Ica játssza, aki már színpadi rátermettségével a közönség szeretetétbe férkőzött. Partnere Szolárszky László, akinek színpadi sikerei ismeretesek. Ferkó Böske, a szintén több oldalról ismert elsőrendű komika. A többi szereplők közül szintén ki kell emelnünk Bogdányt, Sídót és Petránt. Jászának még: Ujvárosi Kató, Rácz István, Kondor Gábor és Jenei Mihály. Előadás után tánc lesz az egyesület kitiűő jazz zenekara mellett. Meleg és hideg ételekről Németh Jóska kitiűő konyhája gondoskodik. Az előadás december 2-án este 9 órakor kezdődik az Egyetértés dísztermében.

— A Péterfia uccai egyházzrész asszony- és leányköre szombaton, december másodikán délután fél 4 órakor nyitja meg karácsonyi kiállítását. Imát mond Siposs Imre központi lelkész, megnyitó beszédet tart Csikész Sándor egyetemi tanár. A kiállítás megnyitására és megtekintésére ezúton is hív a vezetőség minden polgárt.

— Gyógyszerész közgyűlés. Az Okl. Gyógyszerészek Országos Egyesületének debreceni csoportja december hó 2-án, szombaton este 8 órai kezdettel az Ujságíró Club különtermében (Ferenc József ut. 26-a., I. emelet) tartja évi rendes közgyűlését, melyen mint központi kiküldöttek megjelennek és beszámolót, továbbá előadást tartanak Láng Oszkár h. orsz. elnök és dr. Hajós Gyula ügyv. igazgató. Az elnökség ez úton is meghívja a közgyűlésre a város egész gyógyszerész társadalmát és pontos megjelenést kér.

— A Kossuth Dalkör serlegavató dal-estéje. A Kossuth Dalkör a XXIII. országos dalosversenyen a műdalcsoporthoz második díjat hozta haza. A szép eszt serleget éppen Debrecen városa ajándékozta az Országos Dalosszövetségnek s így a Kossuth Dalkör a Bösörményben tartott kerületi verseny után most másodsor jutott Debrecen sz. kir. város díjának birtokába. Ezt a gyönyörű emlékszerleget fogja felavatni a Kossuth Dalkör december másodikán, amikor is a Tisza István Egyetemi Gépházi Dalkör közreműködésével táncal egybekötött serlegavató dalos-estélyt rendez este 8 órai kezdettel a Korona-vendéglő nagytermében. A belépődíj csekély.

FASOR SZANATORIUM

BUDAPEST VII. KER. VILMA KIRÁLYNŐ ÚT 9. TELEFON 31-5 26.

Sebészet, belgyógyászat, szülészet, nőgyógyászat, idegostály
Olcsóbb, mint bármely klinika vagy közkórház különszobája.

Napi ellátási díj 10 pengőtdl.

Kórházi pauszálárak idegbetegek esetében, továbbá szüléseknél.

Ne csináljon GONDOKAT

a karácsonyi vásárlásokból!

A „Takarékosság Kereskedelmi R. T.”

kötélékébe tartozó 42 cég, készséggel áll rendelkezésére

nagy karácsonyi vásárján

kényelmes törlesztési rendszerével!

Dusan felszerelt raktárakkal

Rendkívül olcsó árakkal

Legelőzékenyebb kiszolgálással

várja mind a negyvenkét cégünk a Takarékosági könyvecskével vásárlókat.

Takarékosság Kereskedelmi R. T. DEBRECEN, Deák Ferenc u. 6.

— Műsoros családi est a KIE-ben. December 2-án, szombaton este 8 órakor rendezi a KIE ez évben első családi estjét teával otthonában, Piac ucca 36. sz. alatt. A kellemes összejövetelre ez úton is meghívja tagjait hozzátartozóikkal együtt. Teajegy 50 fillér, előjegyezhető a KIE titkári irodájában, Piac u. 36.

Abonenseket

olcsón elfogadok. Izletes, házas konyha. Menü 60 fillértől

GOLDSTEIN,

„ÉDEN” vendéglő

Nagyállomással szemben.

DECEMBER 3.

— A Csapókeri Olvasókör december hó 3-án délután 5 órai kezdettel műsoros kultúrduletant tart. Műsoron lesznek irredenta dalok, magyar dalok, szavaltatok és egyfelvonásos vígjátékok.

— Az árpádtéri egyházzrész nőegylete az árpádtéri egyházzrész harmoniuma javára december hó 3-án, vasárnap délután öt órai kezdettel a Kassa út 12. szám alatti gyülekezeti termében nagyszabású műsoros ünnepélyt rendez. Az ünnepélyen imádkozik Dienes László IV. é. hittanhanggató. Megnyitó beszédet mond Magyar Bertalan h-lelkész. Énekel a nőegylet énekkara Kovács Kálmán tanító, egyházzrési tanácsos vezetésével. Előadást tart Török Tibor Dóczi-intézeti tanár „Adventi gondolatok” címen. Szavalt: Kozák Eszter leánykörti tag. Énekel: Nagy Aranka leánykörti tag, harmoniumon kíséri: Kovács Kálmán. Szavalt: Gacsályi Károly hh. Ember tervez, Isten végez, 3 felvonásos színdarab. E'adóják: Szántó Erzsébet, Kozák Eszter, Bösörményi Klári, Kiss Ibi, Révész Ica, Cseresznyés Alice, Weigand Ibi, Tisza Iza, Ferenczy Margit, Enyedi Rózsai, Nagy Aranka, Bösör Róza, Ferenczy Róza, Szabó Teréz, Moldvay Izabella, Ku'csár Margit leánykörti tagok. Énekel: Báthory Erzsébet, harmoniumon kíséri: Kovács Kálmán. Zárómádságot mond: Márki Kálmán s-lelkész. Műsor ára 40 fillér. Mindenkit szeretettel hív az egyházzrész és a nőegylet vezetősége.

— Kertész Miklós előadása a Munkás-Otthonban. December 3-án, vasárnap délután 4 órai kezdettel folytatódik a Munkás-Otthonban (Margit-fürdő) a téli oktatási előadássorozat. Ennek keretében Kertész Miklós országgyűlési képviselő fog most előadást tartani „Az amerikai kapitalizmus válsága” címen. Ezenkívül a munkásdalosok, szavaltók és a munkás műkedvelők szerepelnek változatos műsorral. Az előadások látogatása téli idényjeggyel történik, melynek ára 80 fillér. Ez kapható vasárnap délután a pénztárnál, a bizalmiaknál, a szervezetek vezetőinél és a titkárságban.

— A Frontharcosok ünnepe. Az Országos Frontharcos Szövetség debreceni főcsoportja a kormányzó nevenapja alkalmából december hó 3-án, vasárnap este 7 órai kezdettel a Frontharcos Otthonban (régi postaépület) műsoros ünnepélyt tart, amelynek műsora a következő: 1. Cigányzenekari nyitány. 2. Frontharcos megnyitó Kiss Kálmán társadalmi bizottsági elnöktől. 3. Hiszekegy. Előadja a frontharcos dalárda. 4. December 66 Törőné Korpássy Máriától. Szavaltja Bösör Kálmán. 5. Dalok. Éneklő Dári Ili. 6. Ünnepi beszéd. Tartja dr. Haendel Vilmos egyetemi ny. r. tanár, díszelnök. 7. Lidércfény. Horváth Attilától. Zongorán előadja: Rammer Vilma, B. Fábry Irma városi zenedei tanár növendéke. Emlékezzünk! Lapis Elemértől. Szavaltja: Kiss József. 9. Dalok. Előadja Vajda Julia, G. Hoór Tempis Erzsébet városi zenedei tanár növendéke. 10. Himnusz. Előadja a frontharcos dalárda. Vezényel: Pálffy Lajos karnagy. Műsor után tánc éjfélig.

— Hankiss János egyetemi professzor előadása Hugó Victorról. A városháza közgyűlési termé ma délután szufolásig megtöltötte az a közönség, amely Hankiss professzornak Hugóról a 19. század nagy írójáról, a nagy optimistáról szóló előadását hallgatta végig. Ebben Hugó Victor életének első felével foglalkozott, azzal a nagyobbik részével, amely az 1851-ben lefolyt államcsinyig terjed s azután a költ. romantikus regényeivel és drámáival. Hugó Victor meglevenüit előttük, láttuk ezt a nagyszabású szellemet, láttuk alkotó erejét. A közönség mindvégig nagy érdeklődéssel hallgatta a professzor lebilincselő és kitiűő előadását s végén hálás tapsal köszönte meg előadását, amelyet a professzor a jövő hét csütörtökön folytat (d. u. 6 órakor) a városháza közgyűlési termében.

— Könyvek Mikulásra már 90 fillérért kaphatók Kultúra antikváriumban, Szent Anna 3.

— Kézimunkát (sapka, keztyű, sál, mellény, dzsemper, ruha), mindennemű modern és divatos, legfinomabb kézimunkát gyakorlatilag tanítok három hetes tanfolyamon. Tandíj 10 P. Jelentkezőket délelőtt 9—12, délután 3—5 között fogad Poschné, Csapó ucca 10.

Karácsonyra olcsó árusítás BLUMEMSTEIN-nál, Piac 14.

(Arany Bikával szemben.)

Ia oxford ing	2.90	Jó mosott vászon	—78
Zephir ing különgallérral	2.38	Ruhaflanell jó mosó	1.18
Zephir rövid nadrág	—98	Tveed szövet	—80
Karton és voál		—58	

Gömbös megelégedett ausztriai útjával

Budapest, november 30. Gömbös miniszterelnök a földművelésügyi miniszterrel ma este visszaérkezett Budapestre. A miniszterelnök arra a kérdésre, hogy utazásával meg van-e elégedve, így válaszolt:

— Meg vagyok elégedve, mert alkalmam volt az osztrák kancellár úrral ismét megbeszélni a két ország közötti közösen érintő ügyeket.

A miniszterelnök ezután búcsút vett az újságíróktól és autójába szállt s Antal István dr. miniszteri tanácsos társaságában elhajtott.

— Izraelita istentiszteletek. A Deák Ferenc u. templomban szombatköszöntő ima három óra harmincöt perckor. Szombaton reggel egyenlő nyolc órakor, délelőtt fél tizenegyre, délután három és este szombat kimenetele négy óra huszonöt perckor. — A Kápolnási u. templomban szombaton reggel fél nyolc órakor, egyébként pedig, mint a Deák Ferenc u. templomban. — Hétköznapokon mindkét templomban reggel háromnegyed hét és este négy óra öt perckor. Az elmökség.

— Istentiszteletek ideje az orth. izr. templomban. Péntek d. u. 3.47, szombat reggel 8, d. u. 3 órakor. Szombat kezdete pénteken d. u. 3.37, szombat kimenetele szombat este 4.45 órakor.

— Grafológia. Mindennapi életünkben megszoktuk már a hitelességet, nem szívesen ülünk fel holmi nagyhangú reklámoknak, mert már oly sokat ígértek s annál kevesebbet tartottak be. Így vagyunk a jóslással is. Azért említjük itt fel, mert az utcán járva-kelve halljuk a komoly sugdolókat: „volt már nála?” Kirok van tehát szó? Csakhamar megudjuk, hogy Sergius mesterről, aki a napokban ütött tanyát Batthyány ucca 9. szám alatt. Utána járva a dolognak, kötelességszerűen belépünk hozzá. Amit mond, az megdöbbentő; megdöbbentő a benne rejlő valóság. A mul'ból felidézett események láncolata eljut a jelenig, amelynek valósága valószínűvé teszi a jövőről elmondottakat... Megnézzük jól: ember. Vagy talán több? Nem! Csak ember, akinek a Gondviselés jóvoltából több adatot, mint nekünk.

— Mikulásra legizlésebb virágdíszek, élő- és művirágok legolcsóbban Rózsa virágcsarnokban.

— Amíg az árokban egyet szundított a részeg ember, ellopták a kerékpárját. Csordás Márton napszámos egy Árpádtéri korcsmában ivott az elmúlt éjszaka és amikor kijött a korcsmából, részegen lefeküdt a sárba aludni. Amíg szundított, ellopták a mellette levő kerékpárját. A rendőrség keresi a kerékpártolvajokat.

— Hölgyeim! Pártoljuk a helybeli ipart, amit itten megkaphatunk, ne menjünk azért Budapestre. Fülöp Nővérek, Piac 44., mindenben a legjobbat igyekeznek nyújtani.

— Olcsóbb lett a hús! Marhahús, szeggy, tarja, konchús, dagadó 40 fill. Felsár, fartó, hátszín, rostélyos, lapocka 58 fill. Növendék marhahús, szeggy, tarja, konchús, dagadó 50 fill., felsár, fartó, hátszín, rostélyos, lapocka 70 fill. Gyengeborjú legolcsóbban Blau húscsarnokban, Deák Ferenc u. 20.

— Olcsó téli fajtalma, kompotalma nagyban és kicsinyben hapható: Hatvan ucca 4., pincében.

— Szorgalmasak a kerékpártolvajok. Petruski Imre asztalossegéd keréppárját a Géza ucca 14. számú háza felől ellopták. Az ügyben eljárás indult.

— Rádió, csillár, villanycikkék bámulatos olcsón Bárányánál, Szent Anna 1. Dísz tárgyak javíthatnak.

Suppancic fec kedvjegyű
Tauszig szlv vedjegyű
Peters lános vedjegyű
prima ötrétdi dupla és szimpla

keménygallér

csak néhány napig
1'30 helyett **50 fillér**

WERNER,

PIAC UCCA 72.

— Fazonokat 20 pengőért készít Strébely uriszabó, Deák Ferenc ucca 6.

— Kolozsvári hölgyfodrász specialista. Művészi viz- és vasondulás, hajvágás, hajfestés legújabb módszerrel. Villanyondulás, gép nélküli tartós ondulás. Olcsó bérletrendszer. Rózsa ucca 3.

— A piacon került meg egy ellopott ágyterítő. A Csapó uccai piacon egy uriaszony szolt a rendőrnök, hogy a nemrégiben ellopott, értékes ágyterítőjét egy cigányasszonynál látta. A rendőr leigazolotta a cigányasszonyt, aki azt állította, hogy az ágyterítőt a zsbivásáron vásárolta egy ismeretlen férfitől. Az ágyterítőt a rendőr a kapitányságra vitte, közben azonban az uriaszony, aki az ágyterítőt magának vallotta, eltűnt. A rendőrség most ezután kéri a hölgyet, hogy az ágyterítő átvétele végett jelentkezzen a kapitányságon.

— Az egész város Gisser-fotó képeiről beszél. Piac ucca 46.

— Gyermekruhák, pijamák, fehéreneműk, izlésben, szabásban utólrhetetlen. Gyermekdivatház, Degenfeld-tér 11. Tisza-palota.

Meleg pullover

hibamentes **P 4.48**
nagy választékban

Werner

PIAC UCCA 72.

Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtt

1908 DECEMBER 1. KEDD. Gelléri Szabó János budapesti ügyvéd több-százezer koronát hagyományoz a debreceni Kollégiumra. A Kollégiumot hamisított végrendelettel akarják az óriási örökségtől elűzni, de a hamisítás kiderül és a tetteseket letartóztatják.

1913 DECEMBER 1. HÉTFŐ. Lapszűnet.

1923 DECEMBER 1. CSÜTÖRTÖK. Hajdúmegyében létszámcsoökkentést hajtanak végre.

Hegymék Kiss Pál, Debrecen II. kerülete képviselőjét lelkes banketten ünneplik választói.

— Szilágyi Lajos már Piac 41. új helyiségében árusítja mindenkinél legolcsóbban mindenféle kézimunka hozzávalókat. Gyapjúfonalak már 9 fillértől.

— Kalapok javítását, alakítását legolcsóbban Dalmi kalaposnál, Püspöki palota, második udvarban.

— Gyorsíróverseny. A Debreceni Gyorsírók Társasága folyó évi december hó 9-én délután 3 órakor házi gyorsíróversenyt rendez 300, 250, 200, 150 és 100 szótagos fokozatokkal. A verseny után este 6 órakor közgyűlés lesz a Burgundia uccai ipariskola I. emelet 4-ik számú termében, ahol már a versenyeredményeket is kihirdetik.

— Ürividat árak, kalapok, gyönyörű nyakkendők, feltűnő olcsó árak Frank Imrénél, Arany Bika.

— Kicsérlik a zenészek működési engedélyét. Az Orsz. Magyar Zenész Szövetség debreceni helycsoport elnöksége tudomására hozza a hatósági működési engedéllyel rendelkező magyar zenész kartársaknak, hogy a belügyminiszter 162.648. sz. rendeletével a hatósági működési engedélyek kicsérelését rendelte el. A régebbi engedélyek 1934. évi február hó 1-ig maradnak érvényben. Az idő rövidségére tekintettel kérjük a tagokat, hogy az új engedélyek kieszközéséhez szükséges hatósági erkölcsi bizonyítványt sürgősen szerezzék be és egy darab 2 pengős okmánybélyeggel, valamint egy sajtókező aláírásukkal ellátott fényképpel együtt szíveskedjenek titkári hivatalunkba (Dembinszky ucca 30. sz.) behozni. A beadandó kérvényeket a hatóságok sorrendjében fogjuk csoportonként beterjeszteni. Az elmökség.

— Böröndöt, retikült, akta áskát legolcsóbban a készítőnél, Feuerman-nál vehet, Piac u. 26. Passage.

— A borbélyüzletek karácsonyi zár-órja. Budapestről jelentik: Az ország egész területén a kereskedelmi miniszter megengedte, hogy a borbély- és fodrász-, valamint a női fodrász- és manikűrüzletek december 24-én reggel 7 órától este 7-ig, december 31-én pedig reggel 7 órától este 8 óráig legyenek nyitvatartathatók. Egyúttal elrendelte a miniszter, hogy ezek az üzletek december 25-én és január 1-én egész napon át zárva maradjanak.

— Mikulásra, karácsonyra ajándéku gyermekruhát vegyen. Kabát, bunda legnagyobb választékban legolcsóbb árakon Horovitz gyermekdivatházában, Püspöki palota.

— Lopások. Strébely Józsefné, Varga ucca 17. szám alatti lakostól ruhaneműket loptak el. — Kovács Kálmán dr. ügyvédjelölt téli kabátját a járásbírótság folyosójáról ellopták. A rendőrség a lopások ügyében nyomozást indított.

Lakót szeretne házába

Hirdessen a Független Ujságban. A hirdetés biztosan meg hozza a régen üresen levő lakásba a lakót.

Vígyszínház

MA PÉNTEKEN
ABRAHÁM PÁL
világhírű operettje: a

Hawai rózsája

EGGERTH MÁRTA
PETROVICH SZVETISZLAV
VEREBES ERNŐ-vel.

Előadások: fél 5—fél 7—fél 9 órakor

•SZÍNHÁZ•MOZI• •HANGVERSENY•

Műsor:

PÉNTEK: Kardoss Géza fellépte: Öreg tekintetes. (C. bérlet.)

SZOMBAT délután (zóna): Kék lámpás. — Este: Solymár Magda fellépte: Aprilisi völegény.

VASARNAP délután: Tessék beszállni. — Este: Solymár Magda fellépte: Aprilisi völegény.

Segítség!!

Igazán kétségbeejtőbb helyzetben vagyunk akkor, amikor nem tudunk önállóan választani a Csokonai színház mostani műsorán szereplő darabok közül. Majdnem minden napra egy-egy más és jobbnál jobb prózát, vagy operettet tűz ki az igazgatóság, csak hogy Debrecen város színházba járó közönségének igényét száz százalékgig kielégítse. Ezért kiáltunk segítségért. Mit nézzünk meg? A ma, péntek este, Kardoss Gézával a címszerepben utójára színre kerülő

„Öreg tekintetes”-t

vagy a szombat délután zóna hely-
árakkal színre kerülő legszebb ope-
rette-t, a

„Kék lámpás”-t

vagy a szomba testi nagy bemutatót,
amikor Solymár Magda felléptével az

„Aprilisi völegény”

operettnek lesz a bemutatója, vagy a
vasárnap délután olcsó helyárrakkal
színre kerülő

Tessék beszállni

kacagató operett revüt? — Igazán olyan nagy itt a választék, hogy leg-helyesebb volna egyszerre megváltani minden előadáshoz a jegyet, hogy a vágyunk teljesüljön. De ha ezt a vágyunkat a mai anyagi viszonyok mellett nem érhetjük el, akkor joggal fordulunk a színházba járó közönség öbbi részéhez véleményadás végett. Kíváncsian várjuk a döntést ebben az ügyben, mert hisszük, hogy a színháznak ezt a nagyszerűen összeválogatott műsorát mindenki megnézi és a döntést, hogy melyik a legjobb, mindenki éppen olyan epedve várja, mint mi az állandó

SZÍNHÁZBAJÁRÓK.

Vásároljon hirdetőinknél.

Az „ÉDEN” vendéglő

PÉNTEK, SZOMBAT,
VASÁRNAP

reggel 5-ig nyitva
SZOMBAT ESTE HURKA-EST.
1 adag fél liter borral és vízzel 1.10
NAGYALLOMASSAL SZEMBEN

A haszonbérlok gyűlése

A Debrecen Hajdú- és Bihar-megyei földbérlok egyesülete az országos egyesület bevonásával, amint már hírt is adtunk róla, december 3-án, vasárnap délelőtt 11 órakor a városháza közgyűlési termében fogják megtartani gyűlésüket. Az érdekelt haszonbérlok körében a gyűlés iránt igen nagy érdeklődés nyilvánul meg. Az előnkség Vásáry József vezetése alatt a központi egyesület bevonásával készíti elő azon határozati javaslatot, mely felsorolná azon módokat, melyeknek segítségével a különösen nehéz helyzetben levő és védelemre szoruló haszonbérlok helyzetén enyhítene.

— Etage-fűtés és fürdőszoba berendezések állandó mintaraktára. Szent Anna u. 8. Telefon 19-37. Díjtalan költségvetés.

— Földművelésügyi minisztérium által engedélyezett őszi és téli gyümölcsfa védelmi cikkek kaphatók a Mezőgazdánál, Debrecen, Hunyadi u. 13.

KÖZGAZDASÁG

A BÚZA DRÁGULT
A TERMÉNYTŐZSDÉN

Határidőüzlet:

Búza: március 7.90, 92, 95, 93, 95, zárlat 7.95—96, május 8.12, 11, 10, 09, 05, 07, 10, 12, zárlat 8.12—13. Rozs: március 4.93, 96, 97, 94, 92, 91, 88, zárlat 4.88—90. Tengeri: május 8.00, 7.98, 8.00, zárlat 8.00—02.

Készárúüzlet:

Búza: tiszai 77 kg. 7.55—7.80, 78 kg. 7.65—7.90, 79 kg. 7.75—8.00, 80 kg. 7.85—8.10, ftiszai 77 kg. 7.40—7.55, 78 kg. 7.50—7.65, 79 kg. 7.60—7.75, 80 kg. 7.75—7.90. Rozs: 4.00—4.10, tak-árpa 6.80—6.50, sórárpa 11.50—7.50, zab 7.70—7.55, tengeri 8.05—8.15, korpa 5.60—5.70.

A készárúvásáron búza 5—10, rozs 5 fillérrel drágább, zab II. 5, tengeri 15 fillérrel olcsóbb, korpa 10 fillérrel drágább.

HIVATALOS
VALUTAÁRFOLYAMOK.

1 angol font 18.80—19.30, 100 cseh korona 16.95—17.07, 100 dinár 7.80—8.30, 100 dollár 361.00—371.00, 100 lei 3.42—3.46, 100 leva 4.00—4.26, 100 lira 29.90—30.20, 100 német márka 135.70—136.60, 100 osztrák schilling 78.70—80.70.

Országos vásárok

Dec. 1., péntek: Aszód, Buj, Földeák, Gyöngyös (havi). December 2., szombat: Földeák. December 3., vasárnap: Baja, Fülöpszállás, Kiskundorozsma, Monor, Turkeve. December 4., hétfő: Balassagyarmat, Békéscsaba, Csákvár, Dunapentele, Egér (havi), Fertőszentmiklós, Harkány, Nyiregyháza, Pécs, Sajószentpéter, Sajóvárkony, Tiszaörs, Vámosmikola, Zirc. December 5., kedd: Beled, Békéscsaba, Nagyecsed, Nagy-

ÓZDI DARABOS SZENET,
KIRÁLDI SZENET,
ALACSKAI SZENET
szavatolt eredeti minőségben legpon-
tosabb kiszolgálásban, legolcsóbb áron
PROHASZKA ÉS TARSA

Bethlen u. 44. Telefon: 11—61.
szállít. 10 mázsán felüli vételnél ma-
gas árengedmény.

LEGJOBB MINŐSÉGŰ TÖLGY,
BÜKK-, AKACFAK HASABOSAN
VAGY APRITVA.

kanizsa, Sellye, Szikszó (havi), Zirc.
December 6., szerda: Békéscsaba, Haj-
dunánás, Jánosháza (havi), Jászberény,
Lanti, Miskolc (havi), Szakcs, Tapol-
ca, Ujmalomsok. December 7., csütör-
tök: Celdömölk (havi), Ibrány, Kisko-
márom (havi), Nyirbátor, Onod, Pa-
csa, Tiszafüred (havi). December 8.,
péntek: Sükösd. December 9., szombat:
Barcs.

Arverés, December 5-én délelőtt 11
órákor Simonffy ucca 30. sz. alatt 1340
P-re becsült ingóságok, ú. m. stráfsze-
kerek, igáslovak stb. eladtnak.

Rákóczy László bír. végrehajtó.

— Analfabéta-tanfolyam. Az Iskolán-
kivüli Népművelési Bizottság azok ré-
szére, akik írni-olvasni nem tudnak, Mik-
lós ucca 23. szám alatt, az állami kiegészítő
iskola helyiségében teljesen ingyenes tan-
folyamokat létesít. Ez úton is felkéri a
bizottság a gyárak, üzemek vezetését,
valamint városunk nagyközönségét, hogy
írni-olvasni nem tudó ismerőseit vagy
alkalmazottait e tanfolyamokra való je-
lentkezésre buzdítsák. Jelentkezni lehet
9—1 óra között a bizottság titkári hiva-
talában (Miklós ucca 23. szám).



valamit el akar adni,
keres valamit,
lakása van kladó,
lakást keres,
üzleti forgalmát akarja
lendíteni

hirdessen
a Független Ujságban.

A zöldszemű

Írta: **w. S. Rohmer** **Ördög** **Vécsey Leó**
fordítása

(43)
Hátrahúzódtam a korlától, meg-
fordultam és rábámultam Smithre.
Arcáról leolvashattam, hogy gya-
nunk ugyanaz volt, Ekkor Wey-
mouth izgatott suttogását hallot-
tuk:

— Nézzenek oda! Nézzenek oda!
A csapóajtó felé bámult... ami
lassan emelkedett felfelé; lassan...
örjítő lassúsággal emelkedett... mi
pedig elbűvölve, lenyűgözve bá-
multunk oda. Egy fej jelent meg
a nyílásban... és valami homályos,
visszaverődő világításban két hosz-
szú, keskeny, kissé ferde szemet
láttunk, amelyek minket figyeltek.
Ragyogó zöldek voltak.

— Istenem! — hallatszott Wey-
mouth kiáltása. — Fu-Manchu!

Mint egy ember, úgy ugrottunk
mindhárman a csapóajtóhoz. Az
hangos dobbanással lecsapódott...
és én tisztán hallottam a zár meg-
csikordulását.

Egy mély torokhang tompán
hallatszott fel alulról — Fu-Man-
chu jellegzetes, elfelejthetetlen
hangja. Megfordultam és vissza-
ugorva a korláthoz, letekinttem a
hasisbarlangba. A díványon ülők
mind az elfüggönyözött ajtó felé
igyekeztek. Egyeseket, akik bizo-
nyára kábulatban voltak, mások tá-
mogattak és köztük Ismail is se-

gédkezett, aki szintén megjelent a
színhelyen.

Karamanéhnek, Zarminak, vagy
Fu-Manchunak egyáltalában semmi
nyoma sem volt.

Hirtelen a világítás kialudt!

— Ez örjítő! — kiáltott Smith —
örjítő! Bizonyára van valami má-
sik kijárat is, valami rejtékely...
és most kisiklanak a kezeinkből!

Weymouth élesen belefújt a szájá-
ba és Smith odarohanva a korláthoz,
a lábával dőnge ni kezdte a tetőablak
tábláit.

— Ez nem sokat segít, Sir! —
kiáltotta Weymouth. — Csak meg-
sebezhetné magát a örjítő üveggel!
Smith abbahagyta dörömbölését,
és jobb öklével bal tenyerébe csap-
kodva, örjögve nézett rá a Scotland
Yard emberére.

— Tudom, hogy engem hibáztá,
— ismerte el Weymouth — de ki-
mondtam a szavakat, mielőtt kellett
volna. Ah! — suttogta, amint vala-
honnán lentről az uccából egy vála-
szoló füttyjelzés hallatszott. — De
vajjon ránk fognak-e találni ezek?

Ismét élesen füttyentett. Több vá-
laszfütty is hallatszott... és egy füst-
felleg tört elő a tetőablak törött tá-
bláján keresztül.

— Petroleumot szagolok! — mon-
ta Weymouth.

Lent az uccáról egyre növekvő on-
dítás hallatszott. Hasonlítot: egy ten-

geri viharhoz. Különböző távolságok-
ból füttyök hangzottak és néha egy-
egy hang siralmas hatással el-elválva,
külön hallatszott ki a rettenetes mo-
rajból. Valahonnan a hasisbarlang
mélyéről nagy zugás és recsegés hal-
latszott, mintha határozott támadást
intéztek volna egy ajó ellen. Fény
ragyogott a tetőablakon.

Még egyszer visszaugrottam a kor-
láthoz. Letekinttem az alul lévő
szobában... és olyan lá ványban volt
részem, amit sohasem fogok elfelej-
teni.

A diványoktól az elfüggönyözött
ajtókhoz a feldult párnáktól a kis
asztalkákhoz lépkedve, kezében egy
ujsgáppapírból hevenyészett lángoló
fákiyát hordozva ott járt Fu-Manchu!
Mindent átáztatnak petróleummal és
sovány, sárga arcát bevilágította az
egyre növekvő lángok fénye, úgy,
hogy valóban nem emberi arcnak
tűn, hanem a poklok démonának!
És a kínai doktor így lobbantotta a
lángra egyik helyet a másik után.

— Smith! — kiáltottam — kelep-
cébe juto: unk! Ez az ördög elevenen
akar megégetni minket!

— És ez a hely úgy fog lángolni,
mint a szalma! Most már minden
mindegy, Petrie. Ha levétnénk ma-
gunkat az alant lévő létős háztető-
ről, ez biztos halált jelentene...

Kirántottam pisztolyomat a zse-
bemből és vadul adtam le egyik lö-
vést a másik után be a szobába. De
a rettenetes kínai megmenekült...
valószínűleg valami rejtékelyon át,
ami egyedül az ő használatára volt
fenntartva. Bizonyára tudta, hogy az
udvaron át való kijárási el volt
zárva.

Lángok kezdtek felcsapni a tető-
ablakon keresztül. Borzalmas ropo-
gás és recsegés jelezte az üveg el-

pusztulását. Füstfellegek gomolyog-
tak elő a deszkázat hasadékain, ame-
lyen állunk... és hangos kiáltás
hallatszott az uccán álló tömeg
felől...

A távolságból... nagyon, nagyon
messziről... egy új hang vegyült
bele a dörgő emberi szimfóniába. —
Egyre hatalmasabb, erősebb lett,
mintha valósággal zugott volna fe-
lénk... közelebb... egyre közelebb.
Most már itt volt a szomszédos ucca-
ban, ami a Café de l'Egyiptehez ve-
zet... és most, oh áldott hang! Egy
hatalmas ujjongó kiáltásba kulmi-
nált!

— A tüzoltók, — mondta Wey-
mouth nyugodtan... és a korlát elé
huzódott, mert a deszkázat már kel-
lemetlenül forró volt.

Lábaim alól gonosz lángnyelvek
csajtak fel. Én is odaugrottam a
korláthoz és lovaglóülésben rátele-
pedtem... éppen abban a pillanat-
ban, amikor a deszkapadló egyik szé-
le már lángbaborult.

A lángoló szobából felgyülemelő
forróság valósággal elviselhetetlen
volt. A gőz veszedelmesen fullasztó.
Ugy éreztem, hogy szétpattan a fe-
jem. Nyelvemet és tudómet valami
belső tűz emésztette.

— Könyöröltes Isten! — suttog-
ta Smith. — Vajjon idejében fog-
nak-e feljutni hozzánk?

— Ha félperc alatt nincsenek itt,
akkor kétélem! — felelte Weymouth
komoran — és megváltoztatta hely-
zetét, hogy kikerüljön egy hatalmas
lángnyelvet, mely mohón kapott fe-
léje.

(Folytatjuk.)

A FUGGETLEN UJSAG
hirdetési mindig eredményesek!

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szög, két napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban HÉTKEZDŐ NAP 40 FILLÉR, VASÁRNAP 60 FILLÉR.

Apróhirdetések

Vastag betűvel azedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosításul/leértékelésért szolgálatunk. — Apróhirdetéseket este 6 óráig fogadjuk a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Ferenc József ut 49. sz. • Telefon: 32-12.

Levelezés

„Főnyeremény” jellegre sürgős levél van a Debreceni Ujság kiadóhivatalában Kivárytól. 244

Betöltendő állás

Fiatalabb leány bejárónőnek felvétetik. Hatvan u. 64., uccai lakás. 466

Bejárónő jó bizonyítvánnyal felvétetik Dróthnál, Piac u. 49. sz. a., I. emelet. 464

Agilis akvizitőrököt felvesz Debreceni Családi Olvasókör Péterfia 4. szám, d. u. 3-6 óra között. 2928

Megbízható mindenest hosszú bizonyítvánnyal 1-ére keresek. Glück, — Arany János u. 17. 2915

Takarítónő, parketthez értő, felvétetik. — Rácz, Piac 73. 2932

Perfektül főző midene szakácsnőt azonnal fel veszek hosszú bizonyítvánnyal. Arany János ucca 2. II. em. 9. 463

Állást keresők

Takarítónő bármilyen munkát elvállal kora reggeli órától délelőtt 10-ig. Cim a kiadóban. 451

Házmesteri állást vállalnék, leányom takarításban segédkezne és mosást vállalna. Cimet a Független Ujsághoz kérem. 476

Üzletek

Üzlethelyiség (jelenleg italmérés) Csapó ucca 10. sz. alatt kiadó november 1-re. Értekezni az udvari lakásban. A/10

Jó üzlet lesz, ha kibéri a Csapó ucca 10. szám alatti bolti helyiséget. Kiadó azonnal. 454

Ingtalan

Eladó Acél ucca 23. számú kétlakásos ház 300 négyszögöl telekkel. 2927

Olcsó kisebb földek, házak kevés pénzzel átvehető. Kölcson Segélyző. 183

Kiadó lakás

Különbejárattal jól butorozott szoba kiadó. Széchenyi ucca 15. emelet. 2926

Különbejárattal uccai csinosan butorozott szoba fürdőszobahasználattal kiadó. Arany János u. 14., emelet. 474

Eladás

Mosómedve bundabélés jutányosan eladó. Széchenyi u. 12. uccai lakás. 461

Búza métermázsánként is eladó. Hatvan ucca 4., balra. 243

Málna, óriásszemű 10 fillér, magastörzsű nemes pöszméte 35 fillér. József kir. herceg u. 12. sz. 4002

Pöszmétefa magas törzsű, nagyszemű és Csabagyöngye szőlővesszők jutányosan kaphatók: Csapókeret, Magyar u. 9. sz. A-1

200 literes petroleumos hordó olcsón eladó. Simonffy 33. 465

Király kávé; mégis a legjobb! Aromás, zamatos kávé Király üzletében a vevő előtt pörkölt. Dégenfeld-tér 11. sz. 224

Eladó erős vaskályhák, boros hordók, kádak, prés. Hatvan ucca 4-b. 242

Olcsó könyv és levélpapír vásár. Kirakatainkat tekintse meg. — Aczél antiquarium, Széchenyi u. 2. 2809

Tajtékpipa ébenfa szárral, elenfántcsont és borostyán szópókával, történelmi becsű, olcsón eladó. Cim a kiadóban. S

Eladó egy nagyon szép antik óra. — Honvéd u. 44. sz. A-3

Eladó egy fekete róka, kabátja is jó. Agárdy 9. A-1

10 deka teavaj 24 fillér, 10 deka ementáli 24 fillér. Sajt vajházban Kovács vasúzet mellett; Piac ucca 17. 130

Biedermayer-garnitúra, ebédülő, úriszoba, vitrin, komód, könyvszekrény, antik szekrények, különálló borszékkel olcsón eladó. Piac u. 44.

Vétel

Málnacot 70-15 kg-ig megvételeire keresek. Szilágyi Külsővásártér 19-a földszint. 459

Oriási árat fizetek aranyért, zálogcéduláért. Ékszerkészítési, javítási legolcsóbban Feldheim ékszerész és vésnök, Piac 75.

Oktatás

Naményi gyorsíró- és gépírásoktatás szakmérnök, olcsó, gyors képzés. Állami vizsga, állami bizonyítvány. Helyesírástanítás, szépírástanítás különórákban is. Miklós u. 8. 156

Különféle

Ugyes háziarrónó napi 2 pengőért. — Található szombat, vasárnap egész nap, hétköznap reggel 8 előtt és délután 6 óra után Arany János u. 30. özv. Singenénél, esetleg. Esetleg ajánlatot kiadóra. 2929

Husfűtélés olcsón, kifogástalanul. Teleki ucca 88. alatt Bébernél. 350

Ha még most ültetünk pöszmétét, málnát, szamócat, nyáron már gyümölcsöt szedhetjük. Honvédtető ucca 18. Csak a déli órákban. 22

Elveszett kedden délelőtt a tűzoltó lakatnyánál Mackó névre hallgató nagy fehér kan kuvasz kutya. Megtaláló Thaly Kálmán u. 6. sz. alatt jutalomban részesül. 246

Kiadó azonnal műhelynek uccára nyíló világos száraz pince. Hatvan ucca 4-b. A-1

Puli fekete anyakutya elveszett. — Megtaláló jutalomban részesül. Vendég ucca 3. A

A kiadásért felelős: Thury Levente.

Laptulajdonos a Debreceni Független Ujság vállalat.

Nyomatott Nagy Károly ésársai körforgógépez. Debrecen, Piac ucca 49. szám alatt.

OLCSÓBB LETT AZ 2 APRÓHIRDETÉS 10 szavas apróhirdetés. hétköznap 40 fillér vasárnap 60 fillér

Debreceni Ujság
József királyi herceg-utca 2. szám.
Debreceni Független Ujság
Piac-utca 49. szám.